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Intended Use
Optimised for freezing human sperm.

Components
Sodium chloride     EDTA
Potassium chloride    HEPES
Magnesium sulphate    Glucose
Potassium dihydrogen phosphate   Glycerol
Sodium bicarbonate    Purified water
Sodium pyruvate 
Calcium lactate

Performance Characteristics 
pH     7.5-8.5
Endotoxin levels    <1.0 EU/ mL
Recovery rate of the original motile spermatozoa 
after freezing and thawing    >50%
Sterile filtered      SAL 10-3

Contents are tested by human sperm survival only
Bottles and stoppers are M.E.A. tested

Storage and Stability
Store at 2 to 30ºC and avoid temperatures above or below these values. Under 
these conditions Sperm CryoProtec   has a shelf-life of 12 months. The expiry date 
is shown on both bottles and cartons. 
Open and close bottles under aseptic conditions. After opening store at 2 to 8ºC 
when not in use. Shelf-life on the product label applies when the product is stored 
and handled according to manufacturer’s recommendations.
No antibiotics, unstable additives or preservatives have been added by the 
manufacturer to Sperm CryoProtec.

Precautions and Warnings
• Use aseptic procedures at all times 
• Sperm CryoProtec contains glycerol which is combustible. A safety data sheet is 
available from the distributor or manufacturer (see www.nidacon.com)
• Do not use any solution which shows evidence of bacterial contamination or if 
stopper accidentically comes in contact with unsterile surfaces
• Do not use contents if tamper-evident seal is broken
• Do not re-use
• Federal Law (USA) restricts this device to sale by or on the order of a physician 
• Please check for regulatory compliance governing the use of ART products in 
your country

Recommendations
Although it is possible to freeze unprocessed semen, we recommend that 
the ejaculate be prepared on a PureSperm density gradient and washed with 
PureSperm Wash before adding Sperm CryoProtec. This method removes seminal 
plasma as well as ROS and their sources, thereby ensuring optimal recovery of 
motile sperm after thawing.

Reagents and Equipment
• SpermCryoProtec and PureSperm Wash
• CryoFloater
• Sterile pipettes
• Disposable sterile conical centrifuge tubes (e.g. Falcon 2075)
• Disposable sterile cryopreservation vials or plastic straws

Freezing sperm with Sperm CryoProtec

1a) Gradient-prepared sperm
1- 2. Add 1 part of Sperm CryoProtec to 3 parts of sample (e.g 100µL PureSperm 
CryoProtec to 300µL sperm sample),ensuring thorough mixing after adding each 
drop in order to avoid osmotic shock
3. Fill straws with sperm suspension and seal the straws
4. Equilibrate straws in refrigerator for 10 - 60 minutes
5. Place the straws horizontally in nitrogen vapour on the CryoFloater™Straws. 
Close lid.Leave for 10-30 minutes
6. Transfer the straws quickly into the liquid nitrogen and store in liquid nitrogen. Do 
not touch the straws with your hand

1b) Thawing of gradient-prepared sperm
1. Remove straw from liquid nitrogen tank
2. Place straw in water at 37°C for 30 secs
3. Dry surface of straw
4. Cut one end of straw
5. Resuspend contents in 5mL PureSperm Wash by cutting the upper end of the 
straw. Any sperm suspension remaining in the straw can be expelled using a 
pipette
6. Centrifuge at 500 x g for 10 minutes. Do not use the brake
7. Aspirate PureSperm Wash supernatant leaving as much liquid as required for 
desired concentration. If no pellet is seen, leave the bottom 100µL fluid

2a) Unprocessed ejaculate
1-2. Add 1 part of Sperm CryoProtec  to 3 parts of sample (e.g 100µL PureSperm 
CryoProtec to 300µL sperm sample),ensuring thorough mixing after adding each 
drop in order to avoid osmotic shock
3. Transfer 0.8-1.8 ml of the mixture to 2 ml cryovials
4. Place the vials in the fridge (4-5°C) for 30 min
5. Freeze the vials horizontally in the freezer or in nitrogen vapour, above the liquid 
nitrogen surface on the CryoFloater™Vials. Close lid. Leave for 30 min
6. Store in liquid nitrogen

2b) Thawing of unprocessed ejaculate
1. Remove the vials from the liquid nitrogen tank
2. Place vials in water at 37°C until no ice crystals can be seen, approximately 
2-3 min
3. Dilute the thawed material with 0.5 ml PureSperm Wash
4. Prepare a 40% and 80% PureSperm density gradient,with 1 mL in each layer. 
Layer the thawed ejaculate onto the gradient
5. Centrifuge at 300 x g for 20 min
6. Aspirate everything except the pellet and 4-6 mm of the PureSperm 80% layer
7. Use a new pipette to aspirate the pellet. Transfer to a new tube containing 4 ml 
PureSperm Wash
8. Centrifuge at 500 x g for 10 min
9. Aspirate PureSperm Wash supernatant and the sample is now ready for use

To achieve the correct g force:
www.nidacon.com/rpm

Symbol
1. Temperature limit      5. Consult instructions for use
2. Use by - see label      6. CE Mark
3. Sterilized using aseptic processing techniques     7. Manufacturer
4. Batch code       8. Intended Use
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Zamýšlené použití
Optimalizováno pro mrazené lidské sperma.

Součásti
Chlorid sodný   EDTA
Chlorid draselný  HEPES
Síran hořečnatý   Glukóza
Dihydrogenfosforečnan draselný Glycerol
Hydrogenuhličitan sodný  Čištěná voda
Pyruvát sodný,
Laktát vápenatý

Výkonnostní charakteristiky
pH    7,5–8,5
Hladiny endotoxinů   < 1,0 EU/ml
Poměr výtěžnosti původní pohyblivosti 
spermií po zmrazení a rozmrazení  > 50 %
Sterilní filtrovaný  SAL 10-3. 
Obsah je testován pouze na přežití lidských spermií. 
Láhve a zátky mají test M.E.A.

Skladování a stabilita
Skladujte při teplotě 2 až 30 °C a zabraňte teplotám nad nebo pod těmito 
hodnotami. Za těchto podmínek má Sperm CryoProtec skladovatelnost 12 měsíců. 
Datum exspirace je uvedeno jak na lahvičkách, tak na krabičkách.
Lahvičky otvírejte a zavírejte za aseptických podmínek. Po otevření, když se 
nepoužívá, skladujte při 2–8 °C. Skladovatelnost uvedená na štítku se použije, 
pokud je výrobek skladován a zachází se s ním v souladu s doporučeními výrobce.
Výrobce ke Sperm CryoProtec nepřidal žádná antibiotika, nestabilní přísady ani 
konzervační látky.

Bezpečnostní opatření a varování
• Za všech okolností používejte aseptické postupy
• Sperm CryoProtec obsahuje glycerol, který je hořlavý. Bezpečnostní list materiálu 
je k dispozici u dodavatele nebo výrobce (viz www.nidacon.com)
• Nepoužívejte žádné roztoky, které vykazují známky bakteriální kontaminace, 
nebo pokud se zátka náhodně dostane do styku s nesterilními povrchy
• Nepoužívejte obsah, pokud je porušené těsnění proti neoprávněné manipulaci
• Nepoužívejte opakovaně
• Federální zákon (USA) omezuje, aby byl tento prostředek prodáván lékaři nebo 
objednáván lékařem
• Zkontrolujte dodržování právních předpisů, které upravují používání výrobků ART 
ve vaší zemi

Doporučení
Ačkoli je možné zmrazit nezpracované semeno, doporučujeme, aby byl ejakulát 
přepravován na hustotním gradientu PureSperm a promýván roztokem PureSperm 
Wash, než se k němu přidá Sperm CryoProtec. Tato metoda odstraňuje semennou 
plazmu, stejně jako ROS a jejich zdroje, čímž zajistí optimální regeneraci 
pohyblivých spermií po rozmrazení.

Reakční činidla a vybavení
• Sperm CryoProtec a PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterilní pipety
• Jednorázové sterilní kónické centrifugační zkumavky (např. Falcon 2075)
• Jednorázové sterilní kryokonzervační zkumavky nebo plastová brčka

Mrazení spermatu roztokem Sperm CryoProtec

1a) Gradientem připravené spermie
1.–2. Přidejte 1 díl roztoku Sperm CryoProtec ke 3 dílům vzorku (např. 100 μl 
PureSperm CryoProtec ke 300 μl vzorku spermatu), důkladně promíchejte po 
přidání každé kapky, aby se zabránilo osmotickému šoku
3. Naplňte brčka suspenzí spermatu a utěsněte je
4. Nechejte brčka v chladničce 10–60 minut, aby se v nich ustálila teplota
5. Položte brčka vodorovně do par dusíku na CryoFloater™Straws. Zavřete víko.
Nechejte stát 10–30 minut
6. Rychle přeneste brčka do kapalného dusíku a uchovávejte je v kapalném 
dusíku. Nedotýkejte se brček svýma rukama

1b) Rozmrazení gradientem připravených spermií

1. Vyjměte brčka z nádrže s tekutým dusíkem
2. Vložte brčka na 30 sekund do vody ohřáté na 37 °C
3. Povrch brček usušte
4. Odřízněte jeden konec brčka
5. Resuspendujte obsah v 5 ml roztoku PureSperm Wash odříznutím horního 
konce brčka. Jakoukoli suspenzi spermatu zbývající v brčku můžete vytlačit pipetou
6. Odstřeďujte při 500 g po dobu 10 minut. Nepoužívejte brzdu
7. Nasajte supernatant PureSperm Wash a ponechejte tolik kapaliny, kolik je 
potřeba pro požadovanou koncentraci. Nevidíte-li žádnou peletu, nechte na dně 
100 μl tekutiny

2a) Nezpracovaný ejakulát
1.–2. Přidejte 1 díl roztoku Sperm CryoProtec ke 3 dílům vzorku (např. 100 μl 
PureSperm CryoProtec ke 300 μl vzorku spermatu), důkladně promíchejte po 
přidání každé kapky, aby se zabránilo osmotickému šoku
3. Přeneste 0,8–1,8 ml směsi do 2ml kryozkumavek
4. Zkumavky vložte na 30 minut do chladničky (4–5 °C)
5. Zkumavky zmrazte ve vodorovné poloze v mrazničce nebo parách dusíku, nad 
povrchem kapalného dusíku na CryoFloater™Vials. Zavřete víko. Nechejte stát 
30 minut
6. Uchovávejte v kapalném dusíku

2b) Rozmrazení nezpracovaného ejakulátu
1. Vyjměte zkumavky z nádrže s kapalným dusíkem
2. Vložte zkumavky do vody ohřáté na 37 °C, dokud budou vidět krystalky ledu, 
přibližně na 2–3 minuty
3. Rozmrazený materiál nařeďte přípravkem 0,5 ml PureSperm Wash
4. Připravte hustotní gradient 40% a 80% PureSperm, s 1 ml v každé vrstvě. 
Gradient převrstvěte rozmrazeným ejakulátem
5. Odstřeďujte při 300 g po dobu 20 minut
6. Nasajte vše kromě pelety a 4–6 mm vrstvy PureSperm 80%
7. Novou pipetou nasajete peletu. Přeneste ji do nové zkumavky obsahující 4 ml 
PureSperm Wash
8. Odstřeďujte při 500 g po dobu 10 minut
9. Nasajte supernatant PureSperm Wash a máte nyní vzorek připravený k použití

Jak dosáhnout správné síly g:
www.nidacon.com/rpm

Symbol
1. Teplotní limit           5. Přečtěte si návod k použití
2. Použijte do – viz štítek          6. Označení CE
3. Sterilizováno technikami aseptického zpracování    7. Výrobce
4. Kód šarže           8. Zamýšlené použití
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Tilsigtet anvendelse
Optimeret til frysning af human sæd.

Komponenter
Natriumchlorid   EDTA
Kaliumchlorid   HEPES
Magnesiumsulfat  Glukose
Kaliumdihydrogenfosfat  Glycerol
Natriumbicarbonat  Demineraliseret vand
Natriumpyruvat 
Calciumlaktat

Funktionsegenskaber
pH   7,5-8,5
Endotoksinniveauer  <1,0 EU/ml
Gendannelsesgrad af de oprindelige motile 
spermatozoer efter frysning og optøning >50 %
Steril filtreret   SAL 10-3

Indholdet er kun testet for overlevelse af humane sædceller 
Flasker og propper er M.E.A.-testet

Opbevaring og stabilitet
Opbevar ved 2 til 30 °C, og undgå temperaturer over eller under disse værdier. 
Under disse forhold har Sperm CryoProtec en holdbarhed på 12 måneder. 
Udløbsdatoen er vist på både flasker og æsker.
Åbn og luk flasker under aseptiske forhold. Efter åbning skal de opbevares ved 
2 til 8 °C, når de ikke anvendes. Holdbarheden på produktetiketten gælder, når 
produktet opbevares og håndteres i henhold til producentens anbefalinger.
Ingen antibiotika, ustabile tilsætningsstoffer eller konserveringsmidler er blevet føjet 
til Sperm CryoProtec.

Forholdsregler og advarsler
• Benyt altid aseptiske fremgangsmåder.
• Sperm CryoProtec indeholder glycerol, som er brændbart. Et 
materialesikkerhedsdatablad kan fås via forhandleren eller producenten (se www.
nidacon.com).
• Brug ikke en opløsning, der viser tegn på bakteriel kontamination, eller hvis 
proppen utilsigtet kommer i kontakt med usterile overflader.
 •Brug ikke indholdet, hvis den beskyttende forsegling er brudt.
• Må ikke genbruges.
• Ifølge amerikansk lov (USA) må denne anordning kun sælges af eller efter 
ordination af en læge.
• Kontrollér for overholdelse af lovgivningen vedrørende brugen af ART-produkter 
i dit land.

Anbefalinger
Selvom det er muligt at fryse ubehandlet sæd, anbefaler vi, at sæden klargøres 
på en PureSperm-densitetsgradient og vaskes med PureSperm Wash, inden der 
tilføjes Sperm CryoProtec. Denne metode fjerner sædplasma samt ROS og deres 
kilder, hvorved der sikres optimal gendannelse af motile sædceller efter optøning.

Reagenser og udstyr
• Sperm CryoProtec og PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterile pipetter
• Sterile koniske centrifugerør til engangsbrug (f.eks. Falcon 2075)
• Sterile kryokonserveringshætteglas eller plastikstrå til engangsbrug

Frysning af sæd med Sperm CryoProtec

1a) Gradientklargjort sæd
1-2. Føj én del Sperm CryoProtec til 3 dele prøve (f.eks. 100 μl PureSperm 
CryoProtec til 300 μl sædprøve), og sørg for at blande grundigt efter hver tilsat 
dråbe for at undgå osmotisk chok.
3.Fyld stråene med sædsuspension, og forsegl stråene.
4. Bring stråene i ligevægt i køleskabet i 10-60 minutter.
5. Anbring stråene vandret i nitrogendamp på CryoFloater™-stråene. Luk låget.
Lad dem stå i 10-30 minutter.
6. Overfør hurtigt stråene til den flydende nitrogen, og opbevar dem i flydende 
nitrogen. Undgå at røre stråene med hånden.

1b) Optøning af gradientklargjort sæd
1. Tag strået ud af beholderen med flydende nitrogen.
2. Anbring strået i vand ved 37 °C i 30 sekunder.
3. Tør stråets overflade.
4. Klip den ene ende af strået af.
5. Resuspender indholdet i 5 ml PureSperm Wash ved at klippe den øverste ende 
af strået. Eventuel sædsuspension, der er tilbage i strået, kan fjernes med en 
pipette.
6. Centrifuger ved 500 x g i 10 minutter. Brug ikke bremsen.
7. Aspirer PureSperm Wash-supernatanten, og efterlad så meget væske, som det 
er nødvendigt for den ønskede koncentration. Hvis der ikke ses nogen tablet, skal 
du efterlade de nederste 100 μl væske.

2a) Ubehandlet sæd
1-2. Føj én del Sperm CryoProtec til 3 dele prøve (f.eks. 100 μl PureSperm 
CryoProtec til 300 μl sædprøve), og sørg for at blande grundigt efter hver tilsat 
dråbe for at undgå osmotisk chok.
3.Overfør 0,8-1,8 ml af blandingen til 2 ml-kryohætteglas.
4.Anbring hætteglassene i køleskabet (4-5 °C) i 30 minutter.
5.Frys hætteglassene vandret i fryseren eller i nitrogendamp over overfladen på 
den flydende nitrogen på CryoFloater™-hætteglas. Luk låget. Lad dem stå i 30 
minutter.
6.Opbevar dem i flydende nitrogen.

2b) Optøning af ubehandlet sæd
1. Tag hætteglassene ud af beholderen med flydende nitrogen.
2. Anbring hætteglassene ved 37 °C, indtil der ikke kan ses nogen iskrystaller, ca. 
2-3 minutter.
3. Fortynd det optøede materiale med 0,5 ml PureSperm Wash.
4. Klargør en 40 % og 80 % PureSperm-densitetsgradient med 1 ml i hvert lag. 
Læg et lag optøet sæd på gradienten.
5. Centrifuger ved 300 x g i 20 minutter.
6. Aspirer alt undtagen tabletten og 4-6 mm af laget med PureSperm 80 %.
7. Brug en pipette til at aspirere tabletten. Overfør den til et nyt rør, der indeholder 
4 ml PureSperm Wash.
8. Centrifuger ved 500 x g i 10 minutter.
9. Aspirer PureSperm Wash-supernatanten, og prøven er nu klar til brug.

Symbol
1. Temperaturgrænse              5. Se brugsanvisningen
2. Anvendes inden – se etiketten             6. CE-mærke                 
3. Steriliseret ved brug af aseptisk behandlingsteknik     7. Producent
4. Batchkode               8. Tilsigtet anvendelse 
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Verwendungszweck
Optimiert für das Einfrieren menschlichen Spermas.

Komponenten
Natriumchlorid   EDTA
Kaliumchlorid   HEPES
Magnesiumsulfat  Glucose
Kaliumdihydrogenphosphat  Glyzerin
Natriumbikarbonat  Gereinigtes Wasser
Natriumpyruvat 
Calciumlactat

Leistungsmerkmale
pH-Wert   7,5-8,5
Endotoxin-Spiegel  <1,0 EU/ml
Wiederfindungsrate der ursprünglichen beweglichen 
Spermien nach dem Einfrieren und Auftauen >50 %
Steril gefiltert   SAL 10-3

Der Inhalt wird nur anhand der Überlebensdauer des menschlichen Spermas 
getestet 
Flaschen und Stopfen sind M.E.A.-geprüft

Lagerung und Stabilität
Bei 2 °C bis 30 °C lagern und Temperaturen über oder unter diesen Werten 
vermeiden. Unter diesen Bedingungen hat das Sperm CryoProtec eine 
Haltbarkeitsdauer von 12 Monaten. Das Verfalldatum ist sowohl auf den Flaschen 

als auch auf den Kartons angegeben.
Flaschen unter aseptischen Bedingungen öffnen und schließen. Nach erstmaligem 
Öffnen bei 2 °C bis 8 °C lagern, wenn das Produkt nicht verwendet wird. Die auf 
dem Produktetikett angegebene Haltbarkeitsdauer gilt, wenn das Produkt gemäß 
den Empfehlungen des Herstellers gelagert und gehandhabt wird.
Es wurden vom Hersteller keine Antibiotika, instabilen Zusatzstoffe oder 
Konservierungsmittel zum Sperm CryoProtec zugesetzt.

Vorsichtsmaßnahmen und Warnhinweise
• Wenden Sie stets aseptische Verfahren an
• Sperm CryoProtec enthält Glyzerin, das brennbar ist. Ein 
Materialsicherheitsdatenblatt ist beim Händler oder Hersteller erhältlich (siehe 
www.nidacon.com).
• Verwenden Sie keine Lösung, wenn Anzeichen einer bakteriellen Kontamination 
vorliegen oder wenn der Stopfen versehentlich mit unsterilen Oberflächen in 
Berührung kommt
• Verwenden Sie den Inhalt nicht, wenn das Originalitätssiegel gebrochen wurde.
• Nicht wiederverwenden.
• Das Bundesgesetz (USA) beschränkt dieses Produkt auf den Verkauf durch oder 
auf Anweisung eines Arztes.
• Bitte prüfen Sie, ob die Verwendung von ART-Produkten in Ihrem Land den 
gesetzlichen Bestimmungen entspricht.

Empfehlungen
Obwohl es möglich ist, nicht aufbereitetes Sperma einzufrieren, empfehlen wir, 
dass das Ejakulat auf einem PureSperm-Dichtegradienten aufbereitet und mit 
PureSperm Wash gewaschen wird, bevor Sperm CryoProtec hinzugefügt wird. 
Diese Methode entfernt sowohl Samenplasma als auch ROS und ihre Quellen, 
wodurch die optimale Erholung des beweglichen Spermas nach dem Auftauen 
gewährleistet wird.

Reagenzien und Ausrüstung
• Sperm CryoProtec und PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterile Pipetten
• Sterile konische Einweg-Zentrifugenröhrchen (z. B. Falcon 2075)
• Sterile Einweg-Kryokonservierungsfläschchen oder Kunststoffstrohhalme

Einfrieren von Sperma mit Sperm CryoProtec

1a) Mit Gradienten aufbereitetes Sperma
1- 2. Fügen Sie 1 Teil Sperm CryoProtec zu 3 Teilen der Probe hinzu (z. B 100 μl 
PureSperm CryoProtec zu 300 μl Samenprobe) und gewährleisten Sie dabei, dass 
die Lösung nach jedem hinzugefügten Tropfen gründlich gemischt wird, um einen 
osmotischen Schock zu vermeiden
3. Füllen Sie die Strohhalme mit Spermasuspension und verschließen Sie sie
4. Gewöhnen Sie die Strohhalme 10 - 60 Minuten lang im Kühlschrank an die 
Temperatur
5. Platzieren Sie die Strohhalme horizontal in Stickstoffnebel auf den 
CryoFloater™Straws. Schließen Sie den Deckel. Lassen Sie sie 10-30 Minuten 
lang stehen
6. Legen Sie die Strohhalme schnell in den flüssigen Stickstoff und lagern Sie sie 
auch darin. Berühren Sie die Strohhalme nicht mit Ihrer Hand

1b) Auftauen von mit Gradienten aufbereitetem Sperma
1. Entfernen Sie die Strohhalme aus dem Tank mit flüssigem Stickstoff
2. Platzieren Sie die Strohhalme 30 Sekunden lang in 37 °C warmes Wasser
3. Trocknen Sie die Oberfläche der Strohhalme ab
4. Schneiden Sie ein Ende der Strohhalme ab
5. Suspendieren Sie die Inhalte erneut in 5 ml PureSperm Wash, indem Sie 
das obere Ende des Strohhalms abschneiden. Im Strohhalm verbleibende 
Spermasuspension kann mit einer Pipette entfernt werden
6. Zentrifugieren Sie 10 Minuten lang bei 500 x g. Nicht die Bremse verwenden
7. Saugen Sie den Überstand der PureSperm Wash-Lösung ab und lassen Sie 
so viel Flüssigkeit wie nötig für die gewünschte Konzentration zurück. Wenn kein 
Pellet zu sehen ist, lassen Sie die unteren 100 µl Flüssigkeit im Röhrchen.

2a) Nicht aufbereitetes Ejakulat
1-2. Fügen Sie 1 Teil Sperm CryoProtec zu 3 Teilen der Probe hinzu (z. B 100 μL 
PureSperm CryoProtec zu 300 μL Samenprobe) und gewährleisten Sie dabei, dass 
die Lösung nach jedem hinzugefügten Tropfen gründlich gemischt wird, um einen 
osmotischen Schock zu vermeiden
3. Geben Sie 0,8-1,8 ml der Mischung in 2 ml-Kryofläschchen
4. Stellen Sie die Fläschchen 30 Minuten lang in den Kühlschrank (4-5 °C)
5. Frieren Sie die Fläschchen horizontal im Gefrierschrank oder in Stickstoffnebel 
über der Oberfläche des flüssigen Stickstoffs auf den CryoFloater™Vials ein. 
Schließen Sie den Deckel. Lassen Sie sie 30 Minuten lang stehen
6. Lagern Sie sie in flüssigem Stickstoff

2b) Auftauen von nicht aufbereitetem Ejakulat
1. Nehmen Sie die Fläschchen aus dem Tank mit flüssigem Stickstoff
2. Stellen Sie die Fläschchen in 37 °C warmes Wasser, bis keine Eiskristalle mehr 
zu sehen sind, also ca. 2-3 Minuten
3. Verdünnen Sie das aufgetaute Material mit 0,5 ml PureSperm Wash
4. Bereiten Sie einen 40%igen und 80%igen PureSperm-Dichtegradienten mit 
jeweils 1 ml in jeder Schicht vor. Geben Sie eine Schicht des aufgetauten Ejakulats 
auf den Gradienten
5. 20 Minuten lang bei 300 x g zentrifugieren
6. Saugen Sie alles außer dem Pellet und 4-6 mm der 80%igen PureSperm-
Schicht auf
7. Verwenden Sie eine neue Pipette, um das Pellet aufzusaugen. Geben Sie es in 
ein neues Röhrchen mit 4 ml PureSperm Wash
8. 10 Minuten lang bei 500 x g zentrifugieren
9. Saugen Sie den Überstand der PureSperm Wash-Lösung auf, die Probe ist nun 
bereit zur Verwendung

Um die richtige g-Kraft zu erreichen:
www.nidacon.com/rpm

Symbol
1.Temperaturgrenze  5.Gebrauchsanweisung beachten
2.Verfalldatum - siehe Etikett  6.CE-Kennzeichnung
3.Sterilisiert mit aseptischen   7.Hersteller
verarbeitungstechniken  8. Verwendungszweck 
4.Chargencode   
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Προβλεπόμενη χρήση
Βελτιστοποιημένο για την κατάψυξη ανθρώπινων σπερματοζωαρίων.

Συστατικά
Χλωριούχο νάτριο  EDTA
Χλωριούχο κάλιο  HEPES
Θειικό μαγνήσιο   Γλυκόζη
Δισόξινο φωσφορικό κάλιο  Γλυκερόλη
Διττανθρακικό νάτριο  Καθαρό νερό
Πυροσταφυλικό νάτριο 
Γαλακτικό ασβέστιο

Χαρακτηριστικά απόδοσης
pH   7,5-8,5
Επίπεδα ενδοτοξίνης  <1,0 EU/mL
Ποσοστό ανάκτησης των αρχικών κινητικών 
σπερματοζωαρίων μετά την κατάψυξη και
την απόψυξη   >50%
Αποστειρωμένο με διήθηση  SAL 10-3

Το περιεχόμενο είναι δοκιμασμένο μόνο ως προς την επιβίωση των ανθρώπινων 
σπερματοζωαρίων 
Οι φιάλες και τα πώματα έχουν δοκιμαστεί με δοκιμασία εμβρύων ποντικού

Φύλαξη και Σταθερότητα
Φυλάξτε στους 2 έως 30°C και αποφύγετε θερμοκρασίες ανώτερες ή κατώτερες 
των τιμών αυτών. Σε αυτές τις συνθήκες το Sperm CryoProtec έχει διάρκεια ζωής 
12 μηνών. Η ημερομηνία λήξης εμφανίζεται και στις φιάλες και στα κουτιά.
Ανοίγετε και κλείνετε τις φιάλες υπό άσηπτες συνθήκες. Μετά το άνοιγμα 
φυλάσσεται στους 2 έως 8°C όταν δεν χρησιμοποιείται. Η διάρκεια ζωής στην 
ετικέτα του προϊόντος ισχύει για τη φύλαξη και τον χειρισμό του προϊόντος 
σύμφωνα με τις συστάσεις του κατασκευαστή.
Δεν έχουν προστεθεί από τον κατασκευαστή αντιβιοτικά, ασταθή πρόσθετα ή 
συντηρητικά στο Sperm CryoProtec.

Προφυλάξεις και Προειδοποιήσεις
• Χρησιμοποιείτε πάντα άσηπτες διαδικασίες
• Το Sperm CryoProtec περιέχει γλυκερόλη η οποία είναι εύφλεκτη. Το δελτίο 
δεδομένων ασφαλείας υλικού είναι διαθέσιμο από τον αντιπρόσωπο ή τον 
κατασκευαστή (βλ. www.nidacon.com)
• Μη χρησιμοποιείτε οποιοδήποτε διάλυμα το οποίο παρουσιάζει ενδείξεις 
βακτηριακής επιμόλυνσης ή σε περίπτωση που το πώμα έρθει κατά λάθος σε 
επαφή με μη στείρες επιφάνειες
• Μη χρησιμοποιείτε το περιεχόμενο εάν υπάρχουν ενδείξεις ραγίσματος του 
σφραγίσματος της φιάλης.
• Μην επαναχρησιμοποιείτε
• Η ομοσπονδιακή νομοθεσία (ΗΠΑ) περιορίζει την πώληση αυτού του προϊόντος 
από ιατρό ή κατόπιν εντολής ιατρού.
• Ελέγξετε την κανονιστική συμμόρφωση που διέπει τη χρήση των προϊόντων 
τεχνολογίας υποβοηθούμενης αναπαραγωγής στη χώρα σας

Συστάσεις
Παρόλο που είναι δυνατό να καταψυχθεί το μη επεξεργασμένο σπέρμα, συνιστούμε 
την προετοιμασία του σπέρματος σε βαθμίδωση πυκνότητας PureSperm και την 
έκπλυση με PureSperm Wash πριν από την προσθήκη του Sperm CryoProtec. 
Αυτή η μέθοδος απομακρύνει το σπερματικό πλάσμα καθώς τα ROS και τις 
πηγές τους, διασφαλίζοντας ως εκ τούτου βέλτιστη ανάκτηση των κινητικών 
σπερματοζωαρίων μετά την απόψυξη.

Αντιδραστήρια και Εξοπλισμός
•Sperm CryoProtec και PureSperm Wash
•CryoFloater™
•Στείρες πιπέτες
•Στείροι κωνικοί σωλήνες φυγοκέντρησης μίας χρήσης (π.χ. Falcon 2075)
•Στείρα φιαλίδια ή πλαστικές παγέτες κρυοσυντήρησης

Κατάψυξη σπερματοζωαρίων με το Sperm CryoProtec

1α)Σπερματοζωάρια που έχουν προετοιμαστεί με βαθμίδωση
1- 2. Προσθέστε 1 μέρος Sperm CryoProtec σε 3 μέρη δείγματος (π.χ. 100 μL 
PureSperm CryoProtec σε 300 μL δείγματος σπερματοζωαρίων), διασφαλίζοντας 
καλή ανάμειξη μετά την προσθήκη κάθε σταγόνας προκειμένου να αποφευχθεί το 
οσμωτικό σοκ
3.Γεμίστε τις παγέτες με το αιώρημα σπερματοζωαρίων και σφραγίστε τις
4.Εξισορροπήστε τις παγέτες στο ψυγείο για 10 - 60 λεπτά
5.Τοποθετήστε τις παγέτες οριζόντια σε ατμό αζώτου στο σύστημα 
CryoFloater™Straws. Κλείστε το καπάκι. Αφήστε για 10-30 λεπτά
6.Μεταφέρετε τις παγέτες γρήγορα στο υγρό άζωτο και φυλάξτε σε υγρό άζωτο. 
Μην αγγίζετε τις παγέτες με το χέρι σας

1β)Απόψυξη σπερματοζωαρίων που έχουν προετοιμαστεί με βαθμίδωση
1.Αφαιρέστε την παγέτα από τη δεξαμενή υγρού αζώτου
2.Τοποθετήστε την παγέτα στους 37°C για 30 δευτερόλεπτα
3.Στεγνώστε την επιφάνεια της παγέτας
4.Κόψτε το ένα άκρο της παγέτας
5.Επαναιωρήστε το περιεχόμενο σε 5 mL PureSperm Wash κόβοντας το άνω άκρο 
της παγέτας. Εναιώρημα σπερματοζωαρίων που τυχόν παραμένει στη παγέτα 
μπορεί να εξωθηθεί χρησιμοποιώντας μια πιπέτα
6.Φυγοκεντρήστε στα 500 x g για 10 λεπτά. Μη χρησιμοποιείτε το φρένο
7.Αναρροφήστε το υπερκείμενο του PureSperm Wash αφήνοντας όσο υγρό 
απαιτείται για την επιθυμητή συγκέντρωση. Εάν δεν παρατηρηθεί ίζημα, αφήστε τα 
χαμηλότερα 100μL υγρού

2α) Μη επεξεργασμένο σπέρμα
1-2. Προσθέστε 1 μέρος Sperm CryoProtec σε 3 μέρη δείγματος (π.χ. 100 μL 
PureSperm CryoProtec σε 300 μL δείγματος σπερματοζωαρίων), διασφαλίζοντας 
καλή ανάμειξη μετά την προσθήκη κάθε σταγόνας προκειμένου να αποφευχθεί το 
οσμωτικό σοκ
3.Μεταφέρετε 0,8-1,8 ml του μείγματος σε κρυοφιαλίδια των 2 ml
4.Τοποθετήστε τα φιαλίδια στο ψυγείο (4-5°C) για 30 λεπτά
5.Καταψύξτε τα φιαλίδια οριζόντια στον καταψύκτη ή σε ατμό αζώτου, πάνω από 
την επιφάνεια του υγρού αζώτου στο σύστημα CryoFloater™Vials. Κλείστε το 
καπάκι. Αφήστε για 30 λεπτά
6.Φυλάξτε σε υγρό άζωτο

2β) Απόψυξη μη επεξεργασμένου σπέρματος
1.Αφαιρέστε τα φιαλίδια από τη δεξαμενή υγρού αζώτου
2.Τοποθετήστε τα φιαλίδια σε νερό στους 37°C έως ότου δεν παρατηρούνται 
κρύσταλλοι πάγου, περίπου 2-3 λεπτά
3.Αραιώστε το αποψυγμένο υλικό με 0,5 ml PureSperm Wash
4.Προετοιμάστε μια βαθμίδωση πυκνότητας 40% και 80% PureSperm, με 1 mL σε 
κάθε στρώμα. Τοποθετείστε το αποψυγμένο σπέρμα στην κορυφή της βαθμίδωσης
5.Φυγοκεντρήστε στα 300 x g για 20 λεπτά
6.Αναρροφήστε όλο το υγρό εκτός από το ίζημα και 4-6 mm του στρώματος 80% 
PureSperm
7.Χρησιμοποιήστε μια νέα πιπέτα για την αναρρόφηση του ιζήματος. Μεταφέρετε 
σε νέο σωλήνα που περιέχει 4 ml PureSperm Wash
8.Φυγοκεντρήστε στα 500 x g για 10 min
9.Αναρροφήστε το υπερκείμενο του PureSperm Wash και το δείγμα είναι πλέον 
έτοιμο για χρήση

Για να επιτευχθεί η σωστή δύναμη g:
www.nidacon.com/rpm
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ES
Uso previsto
Optimizado para congelar esperma humano.

Componentes
Cloruro de sodio  EDTA
Cloruro de potasio  HEPES
Sulfato de magnesio  Glucosa
Dihidrogenofosfato de potasio  Glicerol
Bicarbonato de sodio  Agua purificada
Piruvato de sodio 
Lactato de calcio

Características de rendimiento
pH   7,5-8,5
Niveles de endotoxinas  < 1,0 UE/ml
Índice de recuperación de los espermatozoides móviles originales 
después de la congelación y descongelación > 50 %
Filtrado estéril   SAL 10-3

El contenido se ha analizado solamente en relación con la supervivencia del 
esperma humano. 
Los frascos y los tapones se han analizado mediante ensayos de embrión de 
ratón.

Conservación y estabilidad
Conserve el producto a una temperatura de entre 2 °C y 30 °C y evite las 
temperaturas superiores o inferiores a estos valores. En estas condiciones, Sperm 
CryoProtec tiene un período de validez de 12 meses. La fecha de caducidad se 
muestra tanto en los frascos como en las cajas.
Abra y cierre los frascos en condiciones asépticas. Una vez abiertos, conserve 
los frascos a una temperatura de entre 2 °C y 8 °C si no los utiliza. El período de 
validez indicado en la etiqueta del producto es aplicable cuando este se conserva 
y manipula según las recomendaciones del fabricante.
El fabricante no ha agregado antibióticos, aditivos inestables ni conservantes a 
Sperm CryoProtec.

Precauciones y advertencias
• Utilice procedimientos asépticos en todo momento.
• Sperm CryoProtec contiene glicerol, que es combustible. El distribuidor o el 
fabricante disponen de una hoja de datos de seguridad de los materiales (véase 
www.nidacon.com)
• No utilice ninguna solución que muestre indicios de contaminación bacteriana o 
si el tapón entra accidentalmente en contacto con superficies no estériles.
• No utilice el contenido si el precinto de seguridad está roto.
• No reutilizar.
• La ley federal de Estados Unidos limita la venta de este dispositivo a médicos o 
bajo prescripción facultativa.
• Compruebe el cumplimiento de la normativa que regula el uso de productos para 
Tecnologías de Reproducción Asistida en su país.

Recomendaciones
Aunque es posible congelar el semen no procesado, recomendamos que el 
eyaculado se prepare en un gradiente de densidad de PureSperm y se lave 
con PureSperm Wash antes de añadir Sperm CryoProtec. Este método elimina 
el plasma seminal así como las ROS y sus fuentes, por lo que garantiza 
la recuperación óptima de los espermatozoides móviles después de la 
descongelación.

Reactivos y equipo
• Sperm CryoProtec y PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Pipetas estériles
• Tubos de centrífuga cónicos estériles y desechables (por ejemplo, Falcon 2075)
• Pajitas de plástico o viales de criopreservación estériles desechables

Congelación de esperma con Sperm CryoProtec

1a) Esperma preparado con gradiente
1-2. Añada 1 parte de Sperm CryoProtec a 3 partes de la muestra (por ejemplo, 
100 μl de PureSperm CryoProtec a 300 μl de muestra de esperma), asegurándose 
de que se mezcle bien después de añadir cada gota para evitar el choque 
osmótico.
3. Llene las pajitas con suspensión de esperma y séllelas.
4. Equilibre las pajitas en la nevera durante 10-60 minutos.
5. Coloque las pajitas horizontalmente en vapor de nitrógeno en las CryoFloater™ 
Straws. Cierre la tapa. Déjelas durante 10-30 minutos.
6. Transfiera las pajitas rápidamente al nitrógeno líquido y consérvelas en 
nitrógeno líquido. No toque las pajitas con la mano.

1b) Descongelación del esperma preparado con gradiente
1. Retire la pajita del depósito de nitrógeno líquido.
2. Coloque la pajita en agua a 37 °C durante 30 segundos.
3. Seque la superficie de la pajita.
4. Corte un extremo de la pajita.
5. Vuelva a suspender el contenido en 5 ml de PureSperm Wash cortando el 
extremo superior de la pajita. Cualquier suspensión de esperma restante en la 
pajita puede expulsarse usando una pipeta.
6. Centrifugue a 500 x g durante 10 minutos. No utilice el freno.
7. Aspire el sobrenadante de PureSperm Wash dejando tanto líquido como sea 
necesario para obtener la concentración deseada. Si no se observa ningún 
sedimento, deje los 100 μl de líquido inferiores.

2a) Eyaculado no procesado
1-2. Añada 1 parte de Sperm CryoProtec a 3 partes de la muestra (por ejemplo, 
100 μl de PureSperm CryoProtec a 300 μl de muestra de esperma), asegurándose 
de que se mezcle bien después de añadir cada gota para evitar el choque 
osmótico.
3. Transfiera 0,8-1,8 ml de la mezcla a los crioviales de 2 ml.
4. Coloque los viales en la nevera (4-5 °C) durante 30 minutos.
5. Congele los viales horizontalmente en el congelador o en vapor de nitrógeno, 
sobre la superficie de nitrógeno líquido en los CryoFloater™Vials. Cierre la tapa. 
Déjelos durante 30 minutos.
6. Consérvelos en nitrógeno líquido.
2b) Descongelación del eyaculado no procesado
1. Retire los viales del depósito de nitrógeno líquido.
2. Coloque los viales en agua a 37 °C hasta que no se observen cristales de hielo, 
aproximadamente 2-3 minutos.
3. Diluya el material descongelado con 0,5 ml de PureSperm Wash.
4. Prepare un gradiente de densidad del 40 % y 80 % de PureSperm, con 1 ml en 
cada capa. Coloque el eyaculado descongelado sobre el gradiente.
5. Centrifugue a 300 x g durante 20 minutos.
6. Aspire todo el contenido, con excepción del sedimento y 4-6 mm de la capa de 
PureSperm al 80 %.
7. Utilice una nueva pipeta para aspirar el sedimento. Transfiéralo a un nuevo tubo 
con 4 ml de PureSperm Wash.
8. Centrifugue a 500 x g durante 10 minutos.
9. Aspire el sobrenadante de PureSperm Wash y la muestra ya estará lista para 
su uso.

Para lograr la fuerza g correcta:
www.nidacon.com/rpm
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1. Límites de temperatura  5. Consúlte instrucciones de uso
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3. Esterilizado mediante técnicas  7. Fabricante
de procesamiento aséptico.  8. Uso previsto 
4. Código de lote  

ET
Kasutusotstarve
Optimeeritud inimese spermide külmutamiseks.
Komponendid
naatriumkloriid   EDTA
kaaliumkloriid   HEPES
magneesiumsulfaat  glükoos
kaaliumdivesinikfosfaat  glütserool
naatriumvesinikkarbonaat  destilleeritud vesi
naatriumpüruvaat 
kaltsiumlaktaat

Toimivuskarakteristikud
pH   7,5–8,5
Endotoksiinide sisaldus  < 1,0 EU/ml
Algsete liikuvate spermide 
taastumise määr pärast
külmutamist ja sulatamist  > 50%
Steriliseeritud filtrimise abil  SAL 10-3

Sisu kontrollitakse ainult inimese spermide elumuse analüüsi abil. 
Pudelid ja korgid on MEA-ga kontrollitud.

Hoiustamine ja stabiilsus
Hoiustage temperatuuril 2–30 °C ja vältige määratud vahemikust kõrgemaid 
ja madalamaid temperatuure. Neis tingimustes on reaktiivi Sperm CryoProtec 
kõlblikkusaeg 12 kuud. Kõlblikkusaja lõpp on märgitud nii pudelitele kui ka 
karpidele.
Avage ja sulgege pudeleid aseptilistes tingimustes. Pärast avamist tuleb toodet, 
mida ei kasutata, hoiustada temperatuuril 2–8 °C. Kõlblikkusaja lõpp toote etiketil 
kehtib, kui toodet hoiustatakse ja käsitsetakse tootja soovituste kohaselt.
Tootja ei ole lisanud reaktiivile Sperm CryoProtec antibiootikume, ebastabiilseid 
lisandeid ega säilitusaineid.

Ettevaatusabinõud ja hoiatused
• Järgige kogu aeg aseptika reegleid.
• Sperm CryoProtec sisaldab glütserooli, mis on süttiv. Materjali ohutuskaart on 
saadaval turustaja või tootja käest (vt www.nidacon.com).
• Ärge kasutage lahust, millel on bakteriaalse saastumise tunnuseid, või kui kork 
puutub kogemata kokku mittesteriilsete pindadega.
• Ärge kasutage toodet, kui rikkumist tuvastav sulgur on katki.
• Ärge kasutage korduvalt.
• USA föderaalseaduse kohaselt tohib seadet osta ainult arsti käest või arsti 
korraldusel.
• Järgige oma riigis viljakusravi toodete kasutamist reguleerivaid seadusi.

Soovitused
Kuigi töötlemata spermat on võimalik külmutada, soovitame enne reaktiivi Sperm 
CryoProtec lisamist prepareerida ejakulaat PureSperm-tihedusgradiendi abil ja 
pesta seda pesulahusega PureSperm Wash. Selle meetodiga eemaldatakse 
seemneplasma, aga ka reaktiivsed hapnikuosakesed ja nende allikad, tagades 
seeläbi liikuvate spermide optimaalse taastumise pärast sulatamist.

Reaktiivid ja seadmed
•Sperm CryoProtec ja PureSperm Wash
•CryoFloater™
•steriilsed pipetid
•ühekordselt kasutatavad steriilsed koonilised tsentrifuugituubid (nt Falcon 2075)
•ühekordselt kasutatavad steriilsed krüoviaalid või plastkõrred

Spermide külmutamine reaktiiviga Sperm CryoProtec

1a) Gradiendi abil ettevalmistatud spermid
1- 2. Lisage 3 osale proovile 1 osa reaktiivi Sperm CryoProtec (nt 300 μl 
spermiproovile 100 μl PureSperm CryoProtecd), seejuures segage pärast iga tilga 
lisamist põhjalikult, et vältida osmootset šokki.
3. Täitke kõrred spermide suspensiooniga ja sulgege kõrred.
4. Hoidke kõrsi temperatuuri tasakaalustamiseks 10–60 minutit külmkapis.
5. Asetage kõrred horisontaalselt hoidikule CryoFloater™ Straws lämmastikuaurus. 
Sulgege kaas. Jätke kõrred lämmastikuauru 10–30 minutiks.
6. Tõstke kõrred kiiresti vedelasse lämmastikku ja hoiustage kõrsi vedelas 
lämmastikus. Ärge puudutage kõrsi käega.

1b) Gradiendis ettevalmistatud spermide sulatamine
1. Eemaldage kõrs vedela lämmastiku paagist.
2. Pange kõrs 30 sekundiks vette temperatuuriga 37 °C.
3. Kuivatage kõrre pind.
4. Lõigake kõrre üks ots läbi.
5. Resuspendeerige kõrre sisu 5 ml pesulahuses PureSperm Wash, lõigates 
seejuures ka kõrre ülemise otsa läbi. Kõrde jäänud spermisuspensiooni võib 
pipetiga välja lükata.
6. Tsentrifuugige 10 minutit jõuga 500 × g. Ärge kasutage pidurit.
7. Aspireerige pesulahuse PureSperm Wash supernatant nii, et soovitud 
kontsentratsiooni jaoks jääks vajalik kogus vedelikku. Kui sadet ei ole näha, jätke 
alles 100 μl põhjavedelikku.

2a) Töötlemata ejakulaat
1-2. Lisage 3 osale proovile 1 osa reaktiivi Sperm CryoProtec (nt 300 μl 
spermiproovile 100 μl PureSperm CryoProtecd), seejuures segage pärast iga tilga 
lisamist põhjalikult, et vältida osmootset šokki.
3. Tõstke 0,8–1,8 ml segu 2 ml krüoviaalidesse.
4. Pange viaalid 30 minutiks külmkappi (4–5 °C).
5. Külmutage viaalid horisontaalselt sügavkülmas või lämmastikupinna kohal 
lämmastikuaurus hoidikul CryoFloater™ Vials. Sulgege kaas. Külmutage 30 
minutit.
6. Hoiustage vedelas lämmastikus.

 2b) Töötlemata ejakulaadi sulatamine
1. Eemaldage viaalid vedela lämmastiku paagist.
2. Hoidke viaale vees temperatuuriga 37 °C, kuni jääkristalle ei ole näha, s.o 

umbes 2–3 minutit.
3. Lahjendage sulatatud materjal 0,5 ml pesulahusega PureSperm Wash.
4. Valmistage ette 40% ja 80% PureSperm-tihedusgradient, nii et mõlemat kihti on 
1 ml. Kandke sulanud ejakulaat kihina gradiendile.
5. Tsentrifuugige 20 minutit jõuga 300 × g.
6. Aspireerige kõik muu nii, et alles jääb sade ja 4–6 mm PureSperm-i 80% kihti.
7. Aspireerige uue pipetiga sade. Kandke sade üle uude tuubi, mis sisaldab 4 ml 
pesulahust PureSperm Wash.
8. Tsentrifuugige 10 minutit jõuga 500 × g.
9. Aspireerige pesulahuse PureSperm Wash supernatant ja proov on nüüd 
kasutamiseks valmis.

Sobiva raskuskiirenduse arvutamine
www.nidacon.com/rpm
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FI
Käyttötarkoitus
Optimoituun ihmisen siittiöiden pakastukseen.

Ainesosat
Natriumkloridi   EDTA
Kaliumkloridi   HEPES
Magnesiumsulfaatti  Glukoosi
Kaliumdivetyfosfaatti  Glyseroli
Natriumbikarbonaatti  Puhdistettu vesi
Natriumpyruvaatti 
Kalsiumlaktaatti

Suorituskykyominaisuudet
pH   7,5–8,5
Endotoksiinitasot  < 1,0 EU/ml
Alkuperäisten liikkuvien siittiöiden 
eloonjäänti pakastuksen ja sulatuksen jälkeen > 50 %
Steriilisuodatettu  SAL 10-3

Sisältö on testattu vain ihmisen siittiöiden eloonjäämisen osalta 
Pullot ja tulpat on testattu hiiren alkiomäärityksellä (M.E.A)

Säilytys ja stabiilisuus
Säilytä 2–30 °C:n lämpötilassa ja vältä tätä korkeampia tai alhaisempia lämpötiloja. 
Sperm CryoProtec -tuotteen säilyvyysaika on näissä olosuhteissa 12 kuukautta. 
Viimeinen käyttöpäivä on merkitty sekä pulloihin että pakkauksiin.
Pullot on avattava ja suljettava aseptisissa olosuhteissa. Säilytettävä avaamisen 
jälkeen 2–8 °C:n lämpötilassa, kun tuote ei ole käytössä. Tuotteen merkinnöissä 
annettu säilyvyysaika on voimassa vain, kun tuotetta säilytetään ja käsitellään 
valmistajan suositusten mukaisesti.
Valmistaja ei ole lisännyt Sperm CryoProtec -tuotteisiin mitään antibiootteja, 
epästabiileja lisäaineita tai säilöntäaineita.

Varotoimet ja varoitukset
• Käytä aina aseptista tekniikkaa.
• Sperm CryoProtec sisältää glyserolia, joka on herkästi syttyvää. 
Käyttöturvallisuustiedote on saatavana jakelijalta tai valmistajalta (katso www.
nidacon.com).
• Älä käytä liuosta, jos siinä on havaittavissa bakteerikontaminaatiota tai jos tulppa 
on päässyt kosketuksiin epästeriilien pintojen kanssa.
• Älä käytä sisältöä, jos sinetti on rikottu.
• Ei saa käyttää uudelleen.
• (Yhdysvaltain) liittovaltion laki rajoittaa tämän laitteen myynnin vain lääkärille tai 
lääkärin määräyksestä.
• Tarkista hedelmöitystuotteiden käyttöä koskevat säädökset omassa maassasi.

Suositukset
Vaikka siemenneste voidaan pakastaa käsittelemättömänä, suosittelemme, että 
siemenneste valmistellaan PureSperm-tiheysgradientilla ja pestään PureSperm 
Wash-valmisteella ennen Sperm CryoProtec -valmisteen lisäämistä. Tämä 
menetelmä poistaa siemennesteestä plasmaa ja vapaita happiradikaaleja (ROS) ja 
niiden lähteitä, mikä edistää liikkuvien siittiöiden eloonjääntiä sulatuksen jälkeen.

Reagenssit ja laitteet
• Sperm CryoProtec ja PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Steriilit pipetit
• Steriilit kertakäyttöiset kartiosentrifugiputket (esim. Falcon 2075)
• Steriilit kertakäyttöiset kryopreservaatioputket tai muoviset pillimäiset putket

Siemennesteen pakastaminen Sperm CryoProtec -valmisteen avulla

1a) Gradienttivalmisteltu siemenneste
1–2. Lisää 1 osa Sperm CryoProtec -valmistetta 3 osaan näytettä (esim. 1 μl 
PureSperm CryoProtec:tä 300 μl:an siemennestenäytettä). Sekoita hyvin jokaisen 
pisaran lisäämisen jälkeen osmoottisen shokin välttämiseksi.
3. Täytä pillimäiset putket siemennestesuspensiolla ja sulje ne.
4. Tasapainota pillimäisiä putkia jääkaapissa 10–60 minuutin ajan.
5. Aseta pillimäiset putket vaakatasoon typpihöyryyn (CryoFloater™Straw). Sulje 
kansi. Jätä 10–30 minuutin ajaksi.
6. Siirrä pillimäiset putket nopeasti nestemäiseen typpeen säilytystä varten. Älä 
kosketa pillimäisiä putkia käsilläsi.

1b) Gradienttivalmistellun siemennesteen sulatus
1. Poista pillimäinen putki nestemäisen typen säiliöstä.
2. Aseta pillimäinen putki 37 °C:n lämpöiseen veteen 30 sekunnin ajaksi.
3. Kuivaa pillimäisen putken pinta.
4. Leikkaa yksi pillimäisen putken päistä.
5. Suspendoi sisältö 5 ml:an PureSperm Wash-valmistetta leikkaamalla pillimäisen 
putken yläpää auki. Pillimäiseen putkeen jäänyt siemennestesuspensio voidaan 
poistaa pipetillä.
6. Sentrifugoi kiihtyvyydellä 500 x g 10 minuutin ajan. Älä käytä jarrua.
7. Aspiroi PureSperm Wash-supernatantti ja jätä halutun pitoisuuden edellyttämä 
määrä nestettä. Jos pellettiä ei näy, jätä pohjalle 100 μl nestettä.

2a) Käsittelemätön siemenneste
1–2. Lisää 1 osa Sperm CryoProtec -valmistetta 3 osaan näytettä (esim. 1 μl 
PureSperm CryoProtec:tä 300 μl:an siemennestenäytettä). Sekoita hyvin jokaisen 
pisaran lisäämisen jälkeen osmoottisen shokin välttämiseksi.
3. Siirrä 0,8–1,8 ml seosta 2 ml:n kryoputkiin.
4. Aseta putket jääkaappiin (4–5 °C) 30 minuutin ajaksi.
5. Jäädytä putket vaakatasossa pakastimessa tai typpihöyryssä nestemäisen typen 
pinnan yläpuolella (CryoFloater™Vial-putket). Sulje kansi. Jätä 30 minuutin ajaksi.
6. Säilytä nestemäisessä typessä.

2b) Käsittelemättömän siemennesteen sulatus
1. Poista putket nestemäisen typen säiliöstä.
2. Aseta putket 37 °C:n lämpöiseen veteen, kunnes jääkiteitä ei ole enää 
näkyvissä (noin 2–3 min).
3. Laimenna sulatettu seos 0,5 ml:lla PureSperm Wash-valmistetta.
4. Valmistele 40 %:n ja 80 %:n PureSperm-tiheysgradientti siten, että kussakin 
kerroksessa on 1 ml. Kerrosta sulatettu siemenneste gradientin päälle.
5. Sentrifugoi kiihtyvyydellä 300 x g 20 minuutin ajan.
6. Aspiroi kaikki paitsi pelletti ja 4–6 mm 80 %:sta PureSperm-kerrosta.
7. Aspiroi pelletti uudella pipetillä. Siirrä uuteen putkeen, jossa on 4 ml 
PureSperm Wash-valmistetta.
8. Sentrifugoi kiihtyvyydellä 500 x g 10 minuutin ajan.
9. Aspiroi PureSperm Wash-supernatantti. Näyte on käyttövalmis.

Oikean G-voiman saavuttamiseksi:
www.nidacon.com/rpm

Symbolit
1. Lämpötilarajoitus  5. Tutustu käyttöohjeisiin
2. Viimeinen käyttöpäivä – katso tuotemerkinnät 6. CE-merkintä
3. Steriloidaan käyttäen   7. Valmistaja
aseptista prosessointitekniikkaa  8. Käyttötarkoitus 
4. Eräkoodi   

FR
Utilisation prévue
Optimisé pour la congélation du sperme humain.

Composants
Chlorure de sodium  EDTA
Chlorure de potassium  HEPES
Sulfate de magnésium  Glucose
Dihydrogénophosphate de potassium Glycérol
Bicarbonate de sodium  Eau purifiée
Pyruvate de sodium 
Lactate de calcium

Caractéristiques de performance
pH   7,5 à 8,5
Niveaux d’endotoxines  < 1,0 EU/ml
Taux de récupération des spermatozoïdes 
originellement motiles après congélation
et décongélation  > 50 %
Filtré de façon stérile  SAL 10-3

Le contenu est testé uniquement pour la survie des spermatozoïdes humains 
Les flacons et les bouchons ont fait l’objet de tests M.E.A.

Stockage et stabilité
Conservez le produit à une température comprise entre 2 et 30 °C et évitez de le 
stocker à des températures supérieures ou inférieures à ces valeurs. Dans ces 
conditions, la durée de conservation du Sperm CryoProtec est de 12 mois. La date 
de péremption figure sur les flacons et les boîtes.
Ouvrez et fermez les flacons dans des conditions aseptiques. Après ouverture, 
conservez le produit à une température comprise entre 2 et 8 °C lorsqu’il n’est 
pas utilisé. La durée de conservation figurant sur l’étiquette du produit s’applique 
lorsque le produit est stocké et manipulé conformément aux recommandations 
du fabricant.
Aucun antibiotique, additif instable ni conservateur n’a été ajouté par le fabricant 
au Sperm CryoProtec.

Précautions et avertissements
• Respectez les procédures aseptiques à tout moment
• Le Sperm CryoProtec contient du glycérol qui est un combustible. Une fiche de 
données de sécurité est disponible auprès du distributeur ou du fabricant (veuillez 
consulter le site www.nidacon.com)
• N’utilisez pas de solution présentant des signes de contamination bactérienne ou 
dont le bouchon entre accidentellement en contact avec des surfaces non stériles
• N’utilisez pas les contenus dont le sceau d’inviolabilité est rompu
• Produit non réutilisable
• Ce dispositif peut uniquement être vendu par un médecin ou sur son ordre 
conformément à la Loi fédérale (États-Unis)
• Veuillez vérifier la conformité réglementaire régissant l’utilisation des produits de 
PMA dans votre pays

Recommandations
Bien qu’il soit possible de congeler le sperme non traité, nous recommandons de 
préparer l’éjaculat sur un gradient de densité PureSperm et de le rincer avec du 
PureSperm Wash avant d’ajouter le Sperm CryoProtec. Cette méthode permet 
d’éliminer le plasma séminal ainsi que les ROS et leurs sources, garantissant ainsi 
une récupération optimale des spermatozoïdes motiles après la décongélation.

Réactifs et équipement
• Sperm CryoProtec et PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Pipettes stériles
• Tubes à centrifuger coniques stériles à usage unique (p. ex. Falcon 2075)
• Flacons de cryopréservation stériles à usage unique ou pailles en plastique

Congélation du sperme avec le Sperm CryoProtec

1a) Sperme préparé par gradient
1- 2. Ajoutez 1 part de Sperm CryoProtec à 3 parts de l’échantillon (à savoir 100 
μl de PureSperm CryoProtec à 300 μl d’échantillon de sperme) en veillant à bien 
mélanger après avoir ajouté chaque goutte afin d’éviter tout choc osmotique
3. Remplissez les pailles avec la suspension de sperme et scellez-les
4. Équilibrez les pailles au réfrigérateur pendant 10 à 60 minutes
5. Positionnez les pailles horizontalement dans la vapeur d’azote sur les 
CryoFloater™Straws. Fermez le couvercle. Laissez reposer pendant 10 à 30 
minutes
6. Transférez rapidement les pailles dans l’azote liquide et stockez-y-les. Ne 
touchez pas les pailles avec votre main

1b) Décongélation du sperme préparé par gradient
1. Retirez la paille du réservoir d’azote liquide
2. Placez la paille dans de l’eau à 37 °C pendant 30 secondes
3. Séchez la surface de la paille
4. Coupez un des bouts de la paille
5. Remettez le contenu en suspension dans 5 ml de PureSperm Wash en coupant l’extrémité 
supérieure de la paille. Toute suspension de sperme restante dans la paille peut être extraite 
à l’aide d’une pipette
6. Centrifugez à 500 x g pendant 10 minutes. N’utilisez pas le frein
7. Aspirez le surnageant de PureSperm Wash en laissant autant de liquide que nécessaire 
pour la concentration souhaitée. Si aucun culot n’est visible, laissez un fond de 100 μl de 
liquide

2a) Éjaculat non traité
1-2. Ajoutez 1 part de Sperm CryoProtec à 3 parts de l’échantillon (à savoir 100 
μl de PureSperm CryoProtec à 300 μl d’échantillon de sperme) en veillant à bien 
mélanger après avoir ajouté chaque goutte afin d’éviter tout choc osmotique
3. Transférez 0,8 à 1,8 ml du mélange dans des cryovials de 2 ml
4. Placez les flacons au réfrigérateur (entre 4 et 5 °C) pendant 30 minutes
5. Congelez les flacons horizontalement dans le congélateur ou dans de la vapeur 
d’azote, au-dessus de la surface de l’azote liquide sur le CryoFloater™Vials. 
Fermez le couvercle. Laissez reposer pendant 30 minutes
6. Conservez dans l’azote liquide

2b) Décongélation de l’éjaculat non traité
1. Retirez les flacons du réservoir d’azote liquide
2. Placez les flacons dans de l’eau à 37 °C jusqu’à ce que plus aucun cristal de 
glace ne soit visible, soit environ 2 à 3 minutes
3. Diluez le matériau décongelé avec 0,5 ml de PureSperm Wash
4. Préparez un gradient de densité de PureSperm à 40 et 80 % avec 1 ml dans 
chaque couche. Appliquez l’éjaculat décongelé sur le gradient
5. Centrifugez à 300 x g pendant 20 minutes
6. Aspirez la totalité à l’exception du culot et 4 à 6 mm de la couche de PureSperm 
à 80 %
7. Utilisez une nouvelle pipette pour aspirer le culot. Transférez-le dans un 
nouveau tube contenant 4 ml de PureSperm Wash
8. Centrifugez à 500 x g pendant 10 minutes
9. Aspirez le surnageant de PureSperm Wash. L’échantillon est désormais prêt à 
l’emploi

Pour obtenir une force g correcte :
www.nidacon.com/rpm

Symboles
1.Limite de température  5.Consultez le mode d’emploi
2.À utiliser avant - voir l’étiquette 6.Marquage CE
3.Stérilisé à l’aide de techniques  7.Fabricant
de traitement aseptique  8. Utilisation prévue
4.Code de lot   

HR
Namjena
Optimizirano za zamrzavanje ljudske sperme.

Sastav
Natrijev klorid       EDTA
Kalijev klorid       HEPES
Magnezijev sulfat      Glukoza
Kalijev dihidrogen fosfat      Glicerol
Natrijev bikarbonat      Pročišćena voda
Natrijev piruvat 
Kalcijev laktat

Izvedbena svojstva
pH       7,5 – 8,5
Razine endotoksina      < 1,0 EU/ml
Stopa oporavka izvornih pokretnih 
spermatozoida nakon smrzavanja i odmrzavanja     > 50 %
Sterilno filtrirano,      SAL 10-3

Sadržaj je ispitan samo na temelju preživljavanja ljudskih spermija. 
Bočice i čepovi ispitani su testom M.E.A.

Skladištenje i stabilnost
Skladištite pri temperaturi od 2 do 30 °C i izbjegavajte temperature više ili niže od 
tih vrijednosti. U tim uvjetima Sperm CryoProtec ima vijek trajanja od 12 mjeseci. 
Datum isteka roka trajanja istaknut je na bočicama i kutijama.
Bočice otvarajte i zatvarajte u aseptičnim uvjetima. Nakon otvaranja skladištite 
pri temperaturi od 2 do 8 °C kad nije u upotrebi. Vijek trajanja na etiketi proizvoda 
primjenjiv je kad se proizvod skladišti i upotrebljava u skladu s preporukama 
proizvođača.
Proizvođač nije dodao antibiotike, nestabilne aditive ili konzervanse proizvodu 
Sperm CryoProtec.

Mjere opreza i upozorenja
• Upotrebljavajte aseptične postupke u svakom trenutku.
• Sperm CryoProtec sadržava glicerol koji je zapaljiv. Sigurnosno-tehnički list o 
materijalima dostupan je od distributera ili proizvođača (vidjeti stranicu: www.
nidacon.com).
• Nemojte se koristiti otopinom koja pokazuje znakove kontaminacije bakterijama ili 
ako čep slučajno dođe u dodir s nesterilnim površinama.
• Nemojte se koristiti sadržajem ako je zaštita od otvaranja oštećena.
• Nemojte ponovno upotrebljavati.
• Savezni zakon (SAD) ograničava ovaj uređaj na prodaju od strane liječnika ili na 
liječnički recept.
• Provjerite usklađenost s propisima koji reguliraju upotrebu MAR proizvoda u 
vašoj zemlji.

Preporuke
Iako je moguće zamrznuti neobrađeno sjeme, preporučujemo da se ejakulat 
pripremi na gradijentu gustoće PureSperm i ispere s proizvodom PureSperm Wash 
prije dodavanja proizvoda Sperm CryoProtec. Tom se metodom uklanja sjemenska 
plazma te ROS i njihovi izvori, osiguravajući na taj način optimalan oporavak 
pokretne sperme nakon odmrzavanja.

Reagensi i oprema
• Sperm CryoProtec i PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterilne pipete
• Jednokratne sterilne konusne epruvete za centrifugiranje (npr. Falcon 2075)
• Jednokratne sterilne krioprezervacijske bočice ili plastične slamke

Zamrzavanje sperme s pomoću Sperm CryoProtec

1a) Sperma pripremljena u gradijentu
1–2. Dodajte jedan dio proizvoda Sperm CryoProtec u tri dijela uzorka (npr. 100 μl 
PureSperm CryoProtec-a u 300 μl uzorka sperme) te provodite temeljito miješanje 
nakon dodavanja svake kapi kako biste izbjegli osmotski šok.
3. Slamke napunite suspenzijom sperme i zapečatite ih.
4. Uravnotežite slamke u hladnjaku tijekom 10 – 60 minuta.
5. Postavite slamke vodoravno u dušikovoj pari na slamke CryoFloater™Straws 
Zatvorite poklopac. Ostavite na 10 – 30 minuta.
6. Slamke brzo prebacite u tekući dušik i pohranite u tekućem dušiku. Ne dodirujte 
slamke rukama.

1b) Odmrzavanje sperme pripremljene u gradijentu
1. Izvadite slamku iz spremnika tekućeg dušika.
2. Stavite slamku u vodu pri 37 °C na 30 sekundi.
3. Posušite površinu slamke.
4. Odrežite jedan kraj slamke.
5. Ponovno suspendirajte sadržaj u 5 ml proizvoda PureSperm Wash tako da 
odrežete gornji kraj slamke. Sva suspenzija sperme koja je ostala u slamci može 
se izbaciti pipetom.
6. Centrifugirajte na 500 x g tijekom 10 minuta. Nemojte se koristiti kočnicom.
7. Aspirirajte supernatant PureSperm Wash ostavljajući tekućine koliko je potrebno 
za željenu koncentraciju. Ako se pelet ne vidi, ostavite100 μL tekućine na dnu.

2a) Neobrađeni ejakulat
1 – 2. Dodajte jedan dio proizvoda Sperm CryoProtec u tri dijela uzorka (npr. 100 μl 
PureSperm CryoProtec-a u 300 μl uzorka sperme) te provodite temeljito miješanje 
nakon dodavanja svake kapi kako biste izbjegli osmotski šok.
3. Prebacite 0,8 – 1,8 ml mješavine u kriobočice od 2 ml.
4. Stavite bočice u hladnjak (4 – 5 °C) tijekom 30 min
5. Zamrznite bočice vodoravno u zamrzivaču ili u dušikovoj pari, iznad površine 
tekućeg dušika na bočicama CryoFloater™Vials. Zatvorite poklopac. Ostavite na 
30 minuta.
6. Pohranite u tekućem dušiku.

2b) Odmrzavanje neobrađenog ejakulata
1. Izvadite bočice iz spremnika tekućeg dušika.
2. Bočice stavite u vodu pri 37 °C dok se ne budu primjećivali kristali leda, otprilike 
2 – 3 minute.
3. Razrijedite odmrznuti materijal s pomoću 0,5 ml proizvoda PureSperm Wash.
4. Pripremite 40-postotni i 80-postotni gradijent gustoće PureSperm, po 1 ml u 
svakom sloju. Položite sloj odmrznutog ejakulata na gradijent.
5. Centrifugirajte na 300 x g tijekom 20 minuta.
6. Aspirirajte sve osim peleta i 4 – 6 mm 80-postotnog sloja proizvoda PureSperm.
7. Upotrijebite novu pipetu za aspiraciju peleta. Prebacite u novu epruvetu koja 
sadržava 4 ml proizvoda PureSperm Wash.
8. Centrifugirajte na 500 x g tijekom 10 minuta.
9. Aspirirajte supernatant PureSperm Wash i uzorak je tada spreman za upotrebu.
upotrebu.

Kako bi se postigla odgovarajuća g sila:
www.nidacon.com/rpm

Simbol
1. Ograničenje temperature  5. Pogledajte upute za upotrebu
2. Upotrijebiti do – vidjeti etiketu  6. Oznaka CE
3. Sterilizirano aseptičkim tehnikama obrade 7. Proizvođač
4. Kȏd serije   8. Namjena  

IT
Destinazione d’uso
Ottimizzato per il congelamento degli spermatozoi umani.

Componenti
Cloruro di sodio   EDTA
Cloruro di potassio  HEPES
Solfato di magnesio  Glucosio
Diidrogeno fosfato di potassio  Glicerolo
Bicarbonato di sodio  Acqua purificata
Piruvato di sodio 
Lattato di calcio

Caratteristiche delle prestazioni
pH   7,5-8,5
Livello di endotossine  <1,0 EU/ml
Tasso di recupero degli 
spermatozoi originali mobili dopo
il congelamento e lo scongelamento >50%
Filtrato sterile   SAL 10-3

Il contenuto è testato solo per la sopravvivenza degli spermatozoi umani 
I flaconi e i tappi sono testati su embrioni di topo per escludere ogni tossicità

Conservazione e stabilità
Conservare tra i 2 °C e i 30 °C, evitando temperature superiori e inferiori a tali 
valori. In queste condizioni Sperm CryoProtec ha un periodo di validità di 12 mesi. 
La data di scadenza è indicata sia sui flaconi che sulle confezioni.
Aprire e chiudere i flaconi in condizioni asettiche. Dopo l’apertura, conservare tra 
i 2 °C e gli 8 °C quando non in uso. Il periodo di validità indicato sull’etichetta del 
prodotto si applica al prodotto conservato e manipolato secondo le indicazioni del 
produttore.
A Sperm CryoProtec non sono stati aggiunti antibiotici, additivi instabili o 
conservanti da parte del produttore.

Precauzioni e avvertenze
• Adottare sempre procedure asettiche.
• Sperm CryoProtec contiene glicerolo, che è una sostanza combustibile. È 
possibile richiedere la scheda dei dati di sicurezza dei materiali al distributore o al 
produttore (vedere www.nidacon.com).
• Non utilizzare la soluzione se presenta prove di contaminazione batterica o se il 
tappo viene accidentalmente a contatto con superfici non sterili.
• Non utilizzare il contenuto se il sigillo antimanomissione non è integro.
• Non riutilizzare.
• In base alla legge federale degli Stati Uniti, la vendita di questo dispositivo è 
limitata ai medici o su loro prescrizione.
• Verificare la conformità alle normative del proprio Paese in materia di utilizzo di 
prodotti per la riproduzione assistita.

Raccomandazioni
Benché sia possibile congelare il liquido seminale non trattato, si consiglia 
di preparare l’eiaculato su gradiente di densità con PureSperm e lavarlo con 
PureSperm Wash prima di aggiungere Sperm CryoProtec. Questo metodo 
rimuove il plasma seminale nonché le specie reattive dell’ossigeno e le loro fonti, 
assicurando così un recupero ottimale degli spermatozoi mobili in seguito allo 
scongelamento.

Reagenti e apparecchiature
• Sperm CryoProtec e PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Pipette sterili
• Provette da centrifuga coniche sterili monouso (ad es. Falcon 2075)
• Flaconcini sterili monouso per la crioconservazione o paillettes in plastica

Congelamento degli spermatozoi con Sperm CryoProtec

1a) Spermatozoi preparati con tecnica di gradiente di densità
1- 2. Aggiungere 1 parte di Sperm CryoProtec a 3 parti di campione (ad es. 100 
μl di Sperm CryoProtec a 300 μl di campione di spermatozoi), assicurandosi di 
miscelare accuratamente dopo aver aggiunto ogni goccia per evitare lo shock 
osmotico
3. Riempire le paillettes con la sospensione di spermatozoi e sigillare le paillettes
4. Far equilibrare le paillettes in frigorifero per 10-60 minuti
5. Porre le paillettes orizzontali nei vapori di azoto sul CryoFloater™. Chiudere il 
tappo. Lasciare riposare per 10-30 minuti
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Optimised for freezing human sperm.
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6. Trasferire rapidamente le paillettes nell’azoto liquido e conservarle nell’azoto 
liquido. Non toccare le paillettes con la mano

1b) Scongelamento degli spermatozoi preparati con tecnica di gradiente di 
densità
1. Rimuovere la paillette dal contenitore di azoto liquido
2. Immergere la paillette in acqua a 37 °C per 30 secondi
3. Asciugare la superficie della paillette
4. Tagliare un’estremità della paillette
5. Risospendere il contenuto in 5 ml di PureSperm Wash tagliando l’estremità 
superiore della paillette. L’eventuale sospensione di spermatozoi rimanente nella 
paillette può essere espulsa usando una pipetta
6. Centrifugare a 500 g per 10 minuti. Non utilizzare il freno.
7. Aspirare il surnatante di PureSperm Wash lasciando tutto il liquido richiesto 
per la concentrazione desiderata. In assenza di pellet, lasciare 100 μl di liquido 
sul fondo

2a) Eiaculato non trattato
1-2. Aggiungere 1 parte di Sperm CryoProtec a 3 parti di campione (ad es. 100 
μl di Sperm CryoProtec a 300 μl di campione di spermatozoi), assicurandosi di 
miscelare accuratamente dopo aver aggiunto ogni goccia per evitare lo shock 
osmotico
3. Trasferire 0,8-1,8 ml della miscela in criotubi da 2 ml
4. Porre i tubi in frigorifero (4-5 °C) per 30 minuti
5. Congelare i tubi orizzontali in congelatore o nei vapori di azoto, al di sopra della 
superficie di azoto liquido sul CryoFloater™. Chiudere il tappo. Lasciare riposare 
per 30 minuti
6. Stoccare in azoto liquido

2b) Scongelamento dell’eiaculato non trattato
1. Rimuovere i tubi dal contenitore di azoto liquido
2. Immergere i tubi in acqua a 37 °C fino a quando non si vedono più cristalli di 
ghiaccio, all’incirca per 2-3 minuti
3. Diluire il materiale scongelato con 0,5 ml di PureSperm Wash
4. Preparare un gradiente di densità con PureSperm a 40% e 80%, con 1 ml in 
ogni strato. Stratificare l’eiaculato scongelato sul gradiente
5. Centrifugare a 300 g per 20 minuti
6. Aspirare tutto tranne il pellet e 4-6 mm dello strato di PureSperm all’80%
7. Utilizzare una pipetta nuova per aspirare il pellet. Trasferire in una provetta 
nuova contenente 4 ml di PureSperm Wash
8. Centrifugare a 500 g per 10 minuti
9. Aspirare il surnatante di PureSperm Wash: ora il campione è pronto per l’uso

Per ottenere la forza g corretta:
www.nidacon.com/rpm

Simboli
1. Limite di temperatura  5. Leggere le istruzioni per l’uso
2. Scadenza: vedere etichetta  6. Marcatura CE
3. Sterilizzato utilizzando tecniche  7. Produttore
di lavorazione asettiche  8. Destinazione d’uso 
4. Codice lotto 

LV
Paredzētā lietošana
Optimizēts cilvēka spermas sasaldēšanai.

Komponenti
Nātrija hlorīds   EDTA
Kālija hlorīds   HEPES
Magnija sulfāts   Glikoze
Kālija dihidrogēnfosfāts  Glicerīns
Nātrija bikarbonāts  Attīrīts ūdens
Nātrija piruvāts 
Kalcija laktāts

Veiktspējas īpašības
pH   7,5–8,5
Endotoksīnu līmenis  < 1,0 EU/ml
Sākotnējo kustīgo spermatozoīdu atgūstamības 
pakāpe pēc sasaldēšanas un atkausēšanas > 50%
Sterils filtrēts   SAL 10-3

Saturs ir pārbaudīts tikai pēc cilvēka spermas izdzīvošanas. 
Pudeles un aizbāžņi pārbaudīti atbilstoši peles embrija testam (M.E.A.)

Uzglabāšana un stabilitāte
Glabājiet 2–30 °C temperatūrā un nepieļaujiet par šīm vērtībām augstāku vai 
zemāku temperatūru. Šādos aPureSperm Washtākļos Sperm CryoProtec 
uzglabāšanas laiks ir 12 mēneši. Derīguma termiņš ir norādīts gan uz pudeles, 
gan uz kastītes.
Atveriet un aizveriet pudeles aseptiskos aPureSperm Washtākļos. Kad nelietojat, 
pēc atvēršanas uzglabājiet temperatūrā no 2 līdz 8 °C. Uz izstrādājuma etiķetes 
norādītais uzglabāšanas laiks ir spēkā, ja izstrādājums tiek uzglabāts un lietots 
saskaņā ar ražotāja ieteikumiem.
Sperm CryoProtec ražotājs nav pievienojis antibiotikas, nestabilas piedevas vai 
konservantus.

Piesardzības pasākumi un brīdinājumi
• Vienmēr izmantojiet aseptiskas procedūras.
• Sperm CryoProtec satur glicerīnu, kas ir degoša viela. Materiālu drošības datu 
lapa ir pieejama pie izplatītāja vai ražotāja (skatiet vietnē www.nidacon.com).
• Nelietojiet šķīdumu, ja novērojamas tā bakteriālā piesārņojuma pazīmes vai ja 
aizbāznis nejauši nonācis saskarē ar nesterilām virsmām.
• Nelietojiet saturu, ja aizzīmogojums ir bojāts.
• Nelietot atkārtoti.
• Saskaņā ar ASV federālajiem tiesību aktiem šo ierīci drīkst pārdot tikai ārstam vai 
tikai pēc ārsta pasūtījuma.
• Lūdzu, pārbaudiet atbilstību normatīvajiem aktiem, kas regulē ART produktu 
izmantošanu jūsu valstī.

Ieteikumi
Lai gan neaPureSperm Washtrādātu spermu ir iespējams sasaldēt, pirms 
Sperm CryoProtec pievienošanas ieteicams sagatavot ejakulātu PureSperm 
blīvuma gradientā un mazgāt ar PureSperm Wash šķīdumu. Šī metode noņem 
sēklas plazmu, kā arī ROS un to avotus, tādējādi nodrošinot optimālu kustīgo 
spermatozoīdu atjaunošanos pēc atkausēšanas.

Reaģenti un aprīkojums
• Sperm CryoProtec un PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterilas pipetes
• Vienreizlietojamas sterilas koniskas centrifūgas mēģenes (piemēram, Falcon 
2075)
• Vienreizlietojami sterili stobriņi kriokonservēšanai vai plastmasas salmiņi

Spermas sasaldēšana ar Sperm CryoProtec

1a Gradientā sagatavota sperma
1.–2. Pievienojiet 1 daļu Sperm CryoProtec 3 daļām parauga (piemēram, 
100 μl PureSperm CryoProtec uz 300 μl spermas parauga), pēc katra piliena 
pievienošanas rūpīgi sajaucot, lai nepieļautu osmotisko šoku.
3. Piepildiet salmiņus ar spermas suspensiju un noslēdziet tos.
4. Līdzsvarojiet salmiņus ledusskapī 10–60 minūtes.
5. Novietojiet salmiņus horizontālā pozīcijā slāpekļa tvaikos uz CryoFloater™ 
Straws. Aizveriet vāku.
Atstājiet uz 10–30 minūtēm
6. Ātri pārnesiet salmiņus uz šķidro slāpekli un uzglabājiet tajā. Nepieskarieties 
salmiņiem ar rokām.

1b Gradientā sagatavotas spermas atkausēšana
1. Izņemiet salmiņu no šķidrā slāpekļa tvertnes.
2. Ievietojiet salmiņu ūdenī 37 °C temperatūrā uz 30 sekundēm.
3. Nožāvējiet salmiņa virsmu.
4. Nogrieziet vienu salmiņa galu.
5. Atkārtoti suspendējiet saturu 5 ml PureSperm Wash šķīdumā, nogriežot salmiņa 
augšējo galu. Salmiņos palikušo spermas suspensiju var izņemt ar pipeti.
6. Centrifugējiet 10 minūtes ar ātrumu 500 x g. Centrifugējiet bez pārtraukuma.
7. Aspirējiet PureSperm Wash centrifugātu, atstājot tik daudz šķidruma, cik 
nepieciešams vēlamajai koncentrācijai. Ja koncentrāts nav redzams, atstājiet 
apakšējos 100 μl šķidruma.

2a NeaPureSperm Washtrādāts ejakulāts
1.–2. Pievienojiet 1 daļu Sperm CryoProtec 3 daļām parauga (piemēram, 
100 μl PureSperm CryoProtec uz 300 μl spermas parauga), pēc katra piliena 
pievienošanas rūpīgi sajaucot, lai nepieļautu osmotisko šoku.
3. Pārnesiet 0,8–1,8 ml maisījuma uz 2 ml kriogēnajiem stobriņiem.
4. Ievietojiet stobriņus ledusskapī (4–5 °C) uz 30 minūtēm.
5. Sasaldējiet stobriņus horizontālā stāvoklī saldētavā vai slāpekļa tvaikos virs 
CryoFloater™ Vials šķidrā slāpekļa virsmas. Aizveriet vāku. Atstājiet uz 30 
minūtēm.
6. Uzglabājiet šķidrajā slāpeklī.

2b  NeaPureSperm Washtrādāta ejakulāta atkausēšana
1. Izņemiet stobriņus no šķidrā slāpekļa tvertnes.
2. Ievietojiet flakonus ūdenī 37 °C temperatūrā, līdz vairs nav redzami ledus kristāli, 
aptuveni 2–3 min.
3. Atšķaidiet atkausēto materiālu ar 0,5 ml PureSperm Wash šķīduma.
4. Sagatavojiet 40% un 80% PureSperm blīvuma gradientu ar 1 ml katrā slānī. 
Uzklājiet ejakulāta slāni uz gradienta.
5. Centrifugējiet 20 minūtes ar ātrumu 300 x g.
6. Aspirējiet visu, izņemot koncentrātu un 4–6 mm PureSperm 80% slāņa.
7. Izmantojiet jaunu pipeti, lai aspirētu koncentrātu. Pārlejiet jaunā mēģenē, kas 
satur 4 ml PureSperm Wash šķīduma.
8. Centrifugējiet 10 minūtes ar ātrumu 500 x g.
9. Aspirējiet PureSperm Wash centrifugātu, un paraugs tagad ir gatavs lietošanai.

Kā sasniegt pareizo centrbēdzes spēku:
www.nidacon.com/rpm

Simboli
1. Temperatūras ierobežojums  5. Skatīt lietošanas instrukciju
2. Izlietot līdz – skatīt etiķeti  6. CE zīme
3. Sterilizē, izmantojot   7. Ražotājs
aseptiskas apstrādes metodes  8. Paredzētais lietojums
4. Partijas kods

NL
Beoogd Gebruik
Geoptimaliseerd voor het invriezen van menselijk sperma.

Bestanddelen
Natriumchloride   EDTA
Kaliumchloride   HEPES
Magnesiumsulfaat  Glucose
Kaliumdiwaterstoffosfaat  Glycerol
Natriumbicarbonaat  Gezuiverd water
Natriumpyruvaat 
Calciumlactaat

Prestatiekenmerken
pH   7,5-8,5
Endotoxinegehalte  < 1,0 EU/ml
Terugwinningspercentage van de oorspronkelijke 
beweeglijke spermatozoa na het invriezen en
ontdooien   >50%
Steriel gefilterd   SAL 10-3

De inhoud wordt alleen getest op het overleven van menselijk sperma  
Flessen en stoppen zijn getest met M.E.A.

OPureSperm Washlag en stabiliteit
Bewaar bij 2 tot 30° C en vermijd temperaturen boven of onder deze waarden. 
Onder deze omstandigheden heeft Sperm CryoProtec een houdbaarheid van 12 
maanden. De vervaldatum staat zowel op de flessen als op de dozen vermeld.
De flessen onder aseptische omstandigheden openen en sluiten. Na opening het 
product bewaren bij 2 tot 8°C als het niet wordt gebruikt. De houdbaarheidsdatum 
op het productetiket is van toepassing als het product wordt opgeslagen en 
gehanteerd volgens de aanbevelingen van de fabrikant.
Er zijn door de fabrikant geen antibiotica, instabiele additieven of bewaarmiddelen 
aan Sperm CryoProtec toegevoegd.

Voorzorgsmaatregelen en waarschuwingen
• Gebruik te allen tijde aseptische procedures
• Sperma CryoProtec bevat glycerol, dat brandbaar is. Een 
veiligheidsinformatieblad is verkrijgbaar bij de distributeur of fabrikant (zie www.
nidacon.com)
• Gebruik geen enkele oplossing die tekenen van een bacteriële besmetting 
vertoont of als de stop per ongeluk in contact komt met niet-steriele oppervlakken
• Niet gebruiken als het manipulatieaantonende zegel verbroken is
• Niet hergebruiken
• Volgens de Amerikaanse federale wetgeving mag dit product enkel door of op 
voorschrift van een arts verkocht worden
• Controleer of de regelgeving voor het gebruik van ART-producten in uw land 
wordt nageleefd

Aanbevelingen
Hoewel het mogelijk is om onbewerkt sperma in te vriezen, raden wij aan om het 
ejaculaat te prepareren op een PureSperm dichtheidsgradiënt en het te wassen 
met PureSperm Wash alvorens Sperm CryoProtec toe te voegen. Deze methode 
verwijdert zowel zaadplasma als ROS en hun bronnen en zorgt zo voor een 
optimaal herstel van beweeglijk sperma na ontdooiing.

Reagentia en apparatuur
• Sperma CryoProtec en PureSperm Wash

• CryoFloater™
• Steriele pipetten
• Steriele conische centrifugebuizen voor eenmalig gebruik (bv. Falcon 2075)
• Steriele cryopreservatieflacons voor eenmalig gebruik of plastic rietjes

Sperma invriezen met Sperm CryoProtec

1a) Sperma dat op gradiënt geprepareerd is
1- 2. Voeg 1 deel Sperm CryoProtec toe aan 3 delen monster (bv. 100μl 
PureSperm CryoProtec aan 300μl spermamonster) en meng goed na het 
toevoegen van elke druppel om een osmotische schok te voorkomen
3. Vul de rietjes met spermasuspensie en sluit de rietjes af
4. Equilibreer de rietjes in de koelkast gedurende 10 - 60 minuten
5. Plaats de rietjes horizontaal in stikstofdamp op de CryoFloater™Straws. Sluit het 
deksel. Laat 10-30 minuten staan
6. Breng de rietjes snel over naar de vloeibare stikstof en sla ze in vloeibare 
stikstof op. Raak de rietjes niet met de hand aan

1b) Ontdooien van het op gradiënt geprepareerde sperma
1. Haal een rietje uit de tank met vloeibare stikstof
2. Plaats het rietje gedurende 30 seconden in water van 37°C
3. Droog het oppervlak van het rietje
4. Snijd een uiteinde van het rietje
5. Resuspendeer de inhoud in 5 ml PureSperm Wash door het bovenste uiteinde 
van het rietje af te snijden. Eventueel resterende spermasuspensie in het rietje kan 
met een pipet worden uitgedreven
6. Centrifugeer bij 500 x g gedurende 10 minuten. Gebruik de rem niet.
7. Zuig het PureSperm Wash supernatant op en laat daarbij zoveel vloeistof achter 
als nodig is voor de gewenste concentratie. Indien er geen pellet wordt gezien, laat 
dan de laagste 100μl vloeistof achter

2a) Onbewerkt ejaculaat
1-2. Voeg 1 deel Sperm CryoProtec toe aan 3 delen monster (bv. 100μl PureSperm 
CryoProtec aan 300μl spermamonster) en meng goed na het toevoegen van elke 
druppel om een osmotische schok te voorkomen
3.Breng 0,8-1,8 ml van het mengsel over op 2 ml cryoflacons
4.Plaats de flacons in de koelkast (4-5°C) gedurende 30 min
5.Bevries de flacons horizontaal in de vriezer of in stikstofdamp, boven het 
vloeibare stikstofoppervlak op de CryoFloater™Vials. Sluit het deksel. Laat 30 
minuten staan
6.Sla in vloeibare stikstof op

2b) Ontdooien van onbewerkt ejaculaat
1.Haal de flacons uit de tank met vloeibare stikstof
2.Plaats de flacons in water van 37°C tot er geen ijskristallen meer te zien zijn, 
ongeveer 2-3 min
3.Verdun het ontdooide materiaal met 0,5 ml PureSperm Wash
4.Bereid een 40% en 80% PureSperm dichtheidsgradiënt voor, met 1 ml in elke 
laag. Leg het ontdooide ejaculaat op de gradiënt
5.Centrifugeer bij 300 x g gedurende 20 minuten.
6.Zuig alles op, behalve de pellet en 4-6 mm van de PureSperm 80%-laag
7.Gebruik een nieuwe pipet om de pellet op te zuigen. Breng over naar een nieuwe 
buis die 4 ml PureSperm Wash bevat
8.Centrifugeer bij 500 x g gedurende 10 minuten.
9.Zuig het PureSperm Wash supernatant op en het monster is klaar voor gebruik

Om de juiste g-kracht te bereiken:
www.nidacon.com/rpm

Symbool
1. Temperatuurgrens  5. Lees de gebruiksaanwijzing
2. Te gebruiken tot - zie etiket  6. CE-markering
3. Gesteriliseerd met aseptische  7. Fabrikant
verwerkingstechnieken  8. Beoogd gebruik
4. Lotnummer

PL
Przeznaczenie
Zoptymalizowany do zamrażania ludzkiego nasienia.

Składniki
Chlorek sodu   EDTA
Chlorek potasu   HEPES
Siarczan magnezu  Glukoza
Dwuwodorofosforan potasu  Glicerol
Wodorowęglan sodu  Woda oczyszczona
Pirogronian sodu 
Mleczan wapnia

Właściwości użytkowe
pH   7,5–8,5
Poziomy endotoksyny  < 1,0 EU/ml
Stopień odzysku pierwotnych zdolnych 
do poruszania się plemników po zamrożeniu
irozmrożeniu   >50%
Filtrowany w warunkach jałowych SAL 10-3

Zawartość badana jest wyłącznie pod kątem przeżywalności plemników ludzkich. 
Butelki i korki są badane w teście M.E.A.

Przechowywanie i stabilność
Przechowywać w temperaturze od 2–30°C i unikać temperatur powyżej lub poniżej 
tych wartości. W tych warunkach okres przydatności preparatu Sperm CryoProtec 
wynosi 12 miesięcy. Data ważności jest podana zarówno na butelkach, jak i na 
kartonach.
Butelki należy otwierać i zamykać w warunkach aseptycznych. Gdy po otwarciu 
produkt nie jest używany, należy go przechowywać w temperaturze od 2–8°C. 
Okres przydatności wskazany na etykiecie produktu ma zastosowanie, gdy produkt 
jest przechowywany i podlega obróbce zgodnie z zaleceniami producenta.
Do preparatu Sperm CryoProtec fabrycznie nie dodawano żadnych antybiotyków, 
niestabilnych dodatków ani konserwantów.

Środki ostrożności i ostrzeżenia
• Przez cały czas stosować procedury aseptyczne.
• Preparat Sperm CryoProtec zawiera glicerol, który jest łatwopalny. Karta 
charakterystyki materiału jest dostępna u dystrybutora lub producenta (patrz www.
nidacon.com).
• Nie należy używać roztworu, który wykazuje oznaki skażenia bakteryjnego lub 
którego korek miał przypadkowy kontakt z niejałowymi powierzchniami.
• Nie używać roztworu, jeśli plomba umożliwiająca łatwe stwierdzenie naruszenia 
została przerwana.
• Produkt jest przeznaczony do jednorazowego użytku.
• Prawo federalne (USA) ogranicza sprzedaż tego wyrobu do sprzedaży przez 
lekarza lub na jego zlecenie.
•Należy sprawdzić zgodność z przepisami regulującymi stosowanie produktów ART 
w danym kraju.

Zalecenia
Chociaż możliwe jest zamrożenie nieprzetworzonego nasienia, zalecamy 
przygotowanie ejakulatu na gradiencie gęstości PureSperm i przemycie go 
preparatem PureSperm Wash przed dodaniem Sperm CryoProtec. Metoda ta 
usuwa osocze nasienia, jak również ROS i ich źródła, zapewniając tym samym 
optymalną regenerację zdolnych do poruszania się plemników po rozmrożeniu.

Odczynniki i sprzęt
• Sperm CryoProtec i PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Jałowe pipety
• Jednorazowe jałowe probówki stożkowe do wirówek (np. Falcon 2075).
• Jednorazowe jałowe fiolki lub słomki z tworzywa sztucznego do kriokonserwacji.

Zamrażanie plemników za pomocą Sperm CryoProtec

1a) Preparat nasienia w gradiencie gęstości
1-2. Dodać 1 część Sperm CryoProtec do 3 części próbki (np. 100 μl PureSperm 
CryoProtec do 300 μl próbki nasienia), zapewniając dokładne wymieszanie po 
dodaniu każdej kropli w celu uniknięcia szoku osmotycznego.
3. Wypełnić słomki zawiesiną nasienia i uszczelnić je.
4. Pozostawić słomki do zrównoważenia w lodówce przez 10–60 minut.
5. Umieść poziomo słomki w oparach azotu na CryoFloater™Straws. Zamknąć 
pokrywę. Pozostawić na 10–30 minut.
6. Szybko przenieść słomki do ciekłego azotu i przechowywać je w ciekłym azocie. 
Nie dotykać słomek ręką.

1b) Rozmrażanie preparatu nasienia w gradiencie gęstości
1. Wyjąć słomkę ze zbiornika ciekłego azotu.
2. Umieścić słomkę w wodzie o temperaturze 37°C na 30 sekund.
3. Osuszyć powierzchnię słomki.
4. Odciąć jeden koniec słomki.
5. Ponownie zawiesić zawartość w 5 ml PureSperm Wash poprzez przecięcie 
górnego końca słomki. Pozostała w słomce zawiesina plemników może zostać 
usunięta za pomocą pipety.
6. Wirować przez 10 minut z siłą 500 x g. Nie używać hamulca.
7. Wciągnąć supernatant PureSperm Wash pozostawiając tyle płynu, ile potrzeba 
do uzyskania pożądanego stężenia. Jeśli nie widać żadnego osadu, pozostawić 
na dnie 100 μl płynu.

2a) Nieprzetworzony ejakulat
1-2. Dodać 1 część Sperm CryoProtec do 3 części próbki (np. 100 μl PureSperm 
CryoProtec do 300 μl próbki nasienia), zapewniając dokładne wymieszanie po 
dodaniu każdej kropli w celu uniknięcia szoku osmotycznego.
3. Przenieść 0,8–1,8 ml mieszaniny do kriofiolek o pojemności 2 ml.
4. Umieścić fiolki w lodówce (4–5°C) na 30 minut.
5. Zamrozić fiolki poziomo w zamrażarce lub w oparach azotu, nad powierzchnią 
ciekłego azotu na fiolkach CryoFloater™Vials. Zamknąć pokrywę. Pozostawić na 
30 minut.
6. Przechowywać w ciekłym azocie.

2b) Rozmrażanie nieprzetworzonego ejakulatu
1. Wyjąć fiolki ze zbiornika ciekłego azotu.
2. Umieścić fiolki w wodzie o temperaturze 37°C, aż nie będzie widać kryształków 
lodu, na około 2–3 minuty.
3. Rozcieńczyć rozmrożony materiał za pomocą 0,5 ml preparatu PureSperm 
Wash.
4. Przygotować gradient gęstości PureSperm 40% i 80%, z 1 ml w każdej 
warstwie. Nakładać rozmrożony ejakulat na gradient.
5. Odwirowywać przy 300 x g przez 20 minut.
6. Wciągnąć wszystko z wyjątkiem osadu i 4–6 mm warstwy 80% preparatu 
PureSperm.
7. Użyć nowej pipety do wciągania osadu. Przenieść do nowej probówki 
zawierającej 4 ml preparatu PureSperm Wash.
8. Odwirowywać przy 500 x g przez 10 minut.
9. Odessać supernatant PureSperm Wash — próbka jest już gotowa do użycia.

Uzyskiwanie odpowiedniej siły g:
www.nidacon.com/rpm

Symbol
1.Granica temperatury             5. Należy zapoznać się z instrukcją obsługi
2.Zużyć przed — patrz etykieta             6.Znak CE
3.Sterylizowane przy użyciu              7.Producent
aseptycznych technik przetwarzania      8. Przeznaczenie 
4.Kod partii

PT
Indicações
Otimizado para descongelação de espermatozoides humanos.

Componentes
Cloreto de sódio  EDTA
Cloreto de potássio  HEPES
Sulfato de magnésio  Glicose
Di-hidrogenofosfato de potássio  Glicerol
Bicarbonato de sódio  Água purificada
Piruvato de sódio 
Lactato de cálcio

Características de desempenho
pH   7,5-8,5
Níveis de endotoxina  < 1,0 UE/ml
Taxa de recuperação dos espermatozoides 
móveis originais após a congelação e
descongelação   > 50%
Filtrado estéril   SAL 10-3

O conteúdo é testado apenas com base na sobrevivência dos espermatozoides 
humanos 
Frascos e rolhas aprovados pelo teste M.E.A.

Conservação e estabilidade
Conservar a uma temperatura entre 2 e 30 °C e evitar temperaturas superiores 
ou inferiores a estes valores. Nestas condições, o Sperm CryoProtec tem um 
prazo de validade de 12 meses. O prazo de validade é indicado nos frascos e 
nas caixas.
Abrir e fechar os frascos em condições asséticas. Após a abertura, conservar entre 
2 e 8 °C, quando não estiver a ser utilizado. O prazo de validade indicado no rótulo 
aplica-se sempre que o produto tenha sido conservado e manuseado de acordo 
com as recomendações do fabricante.
Não foram adicionados antibióticos, aditivos instáveis ou conservantes pelo 
fabricante ao Sperm CryoProtec.

Precauções e Advertências
• Usar sempre procedimentos asséticos
• Sperm CryoProteccontém glicerol, que é inflamável. O distribuidor ou fabricante 
disponibiliza uma ficha de dados de segurança do material (ver www.nidacon.com)
• Não utilizar qualquer solução que apresente sinais de contaminação bacteriana 

ou cuja rolha entre acidentalmente em contacto com superfícies não estéreis
• Não utilizar o conteúdo se a tampa inviolável estiver danificada
• Não reutilizar
• Dispositivo sujeito a receita médica de acordo com a legislação federal 
americana (EUA)
• Verifique a conformidade regulamentar que rege o uso de produtos ART no seu 
país

Recomendações
Embora seja possível congelar sémen não processado, recomendamos que o 
ejaculado seja preparado num gradiente de densidade PureSperm e lavado com 
PureSperm Wash, antes de adicionar o Sperm CryoProtec. Este método elimina 
o plasma seminal, bem como as ROS e respetivas fontes, garantindo assim uma 
recuperação otimizada dos espermatozoides móveis após a descongelação.

Reagentes e Equipamento
• Sperm CryoProtec e PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Pipetas estéreis
• Tubos de centrifugação cónicos estéreis descartáveis (p. ex. Falcon 2075)
• Frascos de criopreservação estéreis descartáveis ou palhinhas de plástico

Congelar esperma com Sperm CryoProtec

1a) Espermatozoides preparados com gradiente
1- 2. Adicionar 1 parte de Sperm CryoProtec a 3 partes da amostra (por exemplo 
100 μl de PureSperm CryoProtec a 300 μl de amostra de espermatozoides), 
assegurando uma mistura cuidada após a adição de cada gota, para evitar o 
choque osmótico
3. Encher as palhinhas com a suspensão de espermatozoides e selá-las
4. Equilibrar as palhinhas no frigorífico durante 10 - 60 minutos
5. Colocar as palhinhas horizontalmente em vapor de azoto no 
CryoFloater™Straws. Fechar a tampa. Aguardar 10-30 minutos
6. Transferir rapidamente as palhinhas para o azoto líquido e conservar. Não tocar 
nas palhinhas com a mão

1b) Descongelar espermatozoides preparados com gradiente
1. Remover palhinha do tanque de azoto líquido
2. Colocar a palhinha em água a 37 °C durante 30 seg.
3. Secar a superfície da palhinha
4. Cortar uma extremidade da palhinha
5. Ressuspender o conteúdo em 5 ml de PureSperm Wash cortando a 
extremidade superior da palhinha. Qualquer suspensão de espermatozoides 
remanescente na palhinha pode ser retirada com a ajuda de uma pipeta
6. Centrifugar a 500 x g durante 10 minutos. Não acionar o travão
7. Aspirar o sobrenadante PureSperm Wash deixando o líquido necessário para 
a concentração desejada. Caso não se observe qualquer pellet, deixar 100 μl de 
líquido no fundo

2a) Ejaculado não processado
1-2. Adicionar 1 parte de Sperm CryoProtec a 3 partes da amostra (por exemplo 
100 μl de PureSperm CryoProtec a 300 μl de amostra de espermatozoides), 
assegurando uma mistura cuidada após a adição de cada gota, para evitar o 
choque osmótico
3. Transferir 0,8-1,8 ml da mistura para frascos criogénicos de 2 ml.
4. Colocar os frascos no frigorífico (4-5 °C) durante 30 min.
5. Congelar os frascos na horizontal no congelador ou em vapor de azoto, acima 
da superfície do azoto líquido, nos CryoFloater™Vials. Fechar a tampa. Aguardar 
30 min.
6. Conservar em azoto líquido

2b) Descongelar ejaculado não processado
1. Retirar os frascos do tanque de azoto líquido
2. Colocar os frascos em água a 37 °C, até não ser possível observar cristais de 
gelo, aproximadamente durante 2-3 min.
3. Diluir o material descongelado com 0,5 ml de PureSperm Wash
4. Preparar um gradiente de densidade PureSperm 40% e 80%, com 1 ml em cada 
camada. Colocar o ejaculado descongelado no gradiente
5. Centrifugar a 300 x g durante 20 min.
6. Aspirar tudo, exceto o pellet e 4-6 mm da camada de PureSperm 80%
7. Utilizar uma pipeta nova para aspirar o pellet. Transferir para um novo tubo 
contendo 4 ml de PureSperm Wash
8. Centrifugar a 500 x g durante 10 min.
9. Aspirar o sobrenadante de PureSperm Wash; e a amostra está agora pronta a 
ser utilizada

Para alcançar a força g correta:
www.nidacon.com/rpm

Símbolo
1. Limite de temperatura                        5. Consultar instruções de utilização
2. Usar até - ver rótulo                        6. Marcação CE
3. Esterilizado usando técnicas                         7. Fabricante
de processamento asséptico                        8. Indicações                       
4. Código do lote

RO
Scopul prevăzut
Optimizat pentru congelarea spermei umane.

Componente
Clorură de sodiu  EDTA
Clorură de potasiu  HEPES
Sulfat de magneziu  Glucoză
Fosfat diacid de potasiu  Glicerol
Bicarbonat de sodiu  Apa purificată
Piruvat de sodiu 
Lactat de calciu

Caracteristici de performanță
pH   7,5-8,5
Niveluri de endotoxină  < 1,0 EU/ml
Rata de recuperare a spermatozoizilor originali cu motilitate 
după congelare și decongelare  > 50 %
Filtrat steril   SAL 10 -3
Conținuturile sunt testate doar prin supraviețuirea spermei umane 
Flacoanele și dopurile sunt testate M.E.A.

Depozitare și stabilitate
A se păstra la temperaturi între 2 și 30 °C și a se evita temperaturile peste sau sub 
aceste valori. În aceste condiții, Sperm CryoProtec are un termen de valabilitate de 
12 luni. Data de expirare este afișată atât pe flacoane, cât și pe ambalaje.
Deschideți și închideți flacoanele în condiții aseptice. După deschidere, depozitați-
le la temperaturi între 2 și 8 °C atunci când nu sunt utilizate. Termenul de 
valabilitate de pe eticheta produsului se aplică atunci când produsul este depozitat 
și manipulat în conformitate cu recomandările producătorului.
Nu s-au adăugat de către producător antibiotice, aditivi instabili sau conservanți în 
Sperm CryoProtec.

Măsuri de precauție și avertismente
• Utilizați în permanență proceduri aseptice
• Sperm CryoProtec ™ conține glicerol care este combustibil. O fișă tehnică 
de securitate este disponibilă de la distribuitor sau producător (consultați www.
nidacon.com)
• Nu utilizați nicio soluție care prezintă urme de contaminare bacteriană sau dacă 
dopul intră, din greșeală, în contact cu suprafețe nesterile
• Nu utilizați conținutul dacă sigiliul de etanșare este rupt
• A nu se reutiliza
• Legea federală (S.U.A.) restricționează vânzarea acestui dispozitiv de către sau 
la comanda unui medic
• Vă rugăm să verificați conformitatea reglementărilor care guvernează utilizarea 
produselor ART în țara dvs.

Recomandări
Deși este posibil să se congeleze materialul seminal neprocesat, vă recomandăm 
ca materialul ejaculat să fie preparat pe un indicator de densitate PureSperm 
și spălat cu PureSperm Wash înainte de a adăuga Sperm CryoProtec. Această 
metodă elimină plasma seminală, precum și ROS și sursele acestora, asigurând 
astfel recuperarea optimă a spermei cu motilitate după decongelare.

Reactivi și echipamente
• Sperm CryoProtec și PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Pipete sterile
• Eprubete de centrifugă conice, sterile, de unică folosință (de ex., Falcon 2075)
•Fiole de conservare criogenică sterile, de unică folosință sau paie din plastic

Congelarea spermei cu Sperm CryoProtec

1a) Spermă preparată cu indicator
1- 2. Se adaugă 1 parte de Sperm CryoProtec la 3 părți de probă (de exemplu, 100 
μL PureSperm CryoProtec la 300 μL de probă de spermă), asigurând amestecarea 
completă după adăugarea fiecărei picături pentru a evita șocul osmotic
3. Paiele se umplu cu suspensie din spermă și se sigilează
4. Se echilibrează paiele în frigider timp de 10-60 minute
5. Se plasează paiele orizontal în vapori de azot pe CryoFloater™ Straws. Se 
închide capacul. Se lasă timp de 10-30 minute
6. Se transferă paiele rapid în azot lichid și se depozitează în azot lichid. Nu 
atingeți paiele cu mâna

1b) Decongelarea spermei preparate cu indicator
1. Se scoate paiul din rezervorul cu azot lichid
2. Se introduce paiul în apă la 37 °C timp de 30 de secunde
3. Se usucă suprafața paiului
4. Se taie un capăt al paiului
5. Se suspendă din nou conținutul în 5 ml de PureSperm Wash prin tăierea 
capătului superior al paiului. Orice suspensie de spermă rămasă în pai poate fi 
expulzată folosind o pipetă
6. Se centrifughează la 500 x g timp de 10 minute. A nu se utiliza frâna
7. Se aspiră supernatantul PureSperm Wash lăsând lichid atât cât este necesar 
pentru concentrația dorită. Dacă nu se vede nicio granulă, se lasă 100 μL de la 
bază

2a) Material ejaculat neprocesat
1-2. Se adaugă 1 parte de Sperm CryoProtec la 3 părți de probă (de exemplu, 100 
μL PureSperm CryoProtec la 300 μL de probă de spermă), asigurând amestecarea 
completă după adăugarea fiecărei picături pentru a evita șocul osmotic
3. Se transferă 0,8-1,8 ml de amestec în fiole de criogenare de 2 ml
4. Se introduc fiolele în frigider (4-5 °C) timp de 30 de minute
5. Se congelează fiolele orizontal în congelator sau în vapori de azot, deasupra 
suprafeței azotului lichid pe CryoFloater™ Vials. Se închide capacul. Se lasă timp 
de 30 de minute
6. Se păstrează în azot lichid

2b) Decongelarea materialului ejaculat neprocesat
1. Se scot fiolele din rezervorul cu azot lichid
2. Se introduc fiolele în apă la 37 °C până când nu se mai văd cristale de gheață, 
timp de aproximativ 2-3 minute
3. Se diluează materialul decongelat cu 0,5 ml de PureSperm Wash
4. Se prepară un indicator de densitate de 40 % și 80 % PureSperm, cu 1 ml din 
fiecare strat. Se întinde un strat de material ejaculat decongelat pe indicator
5. Se centrifughează la 300 x g timp de 20 de minute
6.MSe aspiră totul, cu excepția granulei și 4-6 mm din stratul de PureSperm 80 %
7. Se utilizează o nouă pipetă pentru a aspira granula. Se transferă într-o eprubetă 
nouă care conține 4 ml de PureSperm Wash
8. Se centrifughează la 500 x g timp de 10 minute
9. Se aspiră supernatantul PureSperm Wash iar proba este acum gata pentru 
utilizare

Pentru a realiza forța g corectă:
www.nidacon.com/rpm

Simbol
1.Limita de temperatură                       5.Consultați instrucțiunile de utilizare
2.Utilizare de către - consultați eticheta            6.Marcaj CE
3.Sterilizat utilizând tehnici                        7.Producător
de prelucrare aseptică                        8. Scopul prevăzut                       
4.Codul lotului

SK
Účel použitia
Optimalizované na zmrazovanie ľudských spermií.

Zložky
Chlorid sodný   EDTA
Chlorid draselný  HEPES
Síran horečnatý Glukóza
Dihydrogénfosforečnan draselný Glycerol
Hydrogénuhličitan sodný  Čistená voda
Pyruvát sodný 
Mliečnan vápenatý

Pracovné charakteristiky
pH   7,5 – 8,5
Endotoxíny   < 1,0 EU/ml
Miera regenerácie pôvodných pohyblivých 
spermií po zmrazení a rozmrazení > 50 %
Sterilne filtrované  SAL 10-3

Obsah je testovaný len metódou prežitia ľudských spermií 
Fľaše a vrchnáky boli testované metódou myších embryí (M.E.A.)

Skladovanie a stabilita

Skladujte pri teplote 2 °C až 30 °C a vyhýbajte sa teplotám nad alebo pod 
týmito hodnotami. Roztok Sperm CryoProtec má v takýchto podmienkach 
dobu použiteľnosti 12 mesiacov. Dátum exspirácie je vyznačený na fľašiach aj 
škatuliach.
Fľaše otvárajte a zatvárajte v aseptických podmienkach. Ak roztok nepoužívate, po 
otvorení ho skladujte pri teplote 2 °C až 8 °C. Doba použiteľnosti na štítku roztoku 
platí vtedy, ak sa roztok skladuje a manipuluje sa s ním v súlade s odporúčaniami 
výrobcu.
Do roztoku Sperm CryoProtec neboli počas výroby pridané žiadne antibiotiká, 
nestabilné prísady či konzervačné látky.

Bezpečnostné opatrenia a varovania
• Vždy používajte aseptické postupy
• Roztok Sperm CryoProtec ™ obsahuje glycerol, ktorý je horľavý. Karta 
bezpečnostných údajov materiálu je dostupná u distribútora alebo výrobcu (pozri 
www.nidacon.com).
• Nepoužívajte žiadny roztok, ktorý vykazuje bakteriálnu kontamináciu alebo ak 
vrchnák náhodou prišiel do styku s nesterilnými povrchmi
• Nepoužite obsah, ak je pečať odolná proti manipulácii poškodená
• Nepoužívajte opakovane
• V zmysle federálneho zákona (USA) môže tento prípravok predávať len lekár, 
resp. jeho predaj je možný len na objednávku lekára
• Overte si, či použitie prípravkov pre metódy asistovanej reprodukcie (ART) je v 
súlade so zákonmi platnými vo vašej krajine

Odporúčania
Aj keď je nespracovaný ejakulát možné zmraziť, pred pridaním roztoku Sperm 
CryoProtec odporúčame ejakulát pripraviť na hustotnom gradiente PureSperm 
a premyť premývacím roztokom PureSperm Wash. Táto metóda odstraňuje 
semennú plazmu aj reaktívne formy kyslíka (ROS) a ich zdroje, čím sa zabezpečí 
optimálna regenerácia pohyblivých spermií po rozmrazení.

Reagencie a vybavenie
• Roztok Sperm CryoProtec a premývací roztok PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterilné pipety
• Jednorazové sterilné kónické centrifugačné skúmavky (napr. Falcon 2075)
• Jednorazové sterilné kryokonzervačné fľaštičky alebo plastové úložné slamky

Zmrazovanie spermií pomocou roztoku Sperm CryoProtec

1a) Spermie pripravené na gradiente
1 – 2. Pridajte 1 diel roztoku Sperm CryoProtec do 3 dielov vzorky (napr. 100 
μl PureSperm CryoProtec do 300 μl vzorky spermií); po pridaní každej kvapky 
dôkladne premiešajte, čím zabránite osmotickému šoku
3. Naplňte slamky suspenziou spermií a utesnite ich
4. Ustáľte slamky v chladničke po dobu 10 - 60 minút
5. Umiestnite slamky do dusíkovej pary horizontálne na prípravku CryoFloater™ 
Straws. Zatvorte veko. Nechajte pôsobiť 10 - 30 minút
6. Rýchlo preneste slamky do tekutého dusíka a uchovávajte ich v ňom. 
Nedotýkajte sa slamiek rukami

1b) Rozmrazenie spermií pripravených na gradiente
1. Vyberte slamky z nádoby na tekutý dusík
2. Vložte slamky na 30 sekúnd do vody pri teplote 37 °C
3. Vysušte povrch slamky
4. Odrežte jeden koniec slamky
5. Resuspendujte obsah slamky v 5 ml premývacieho roztoku PureSperm Wash 
tak, že odrežete horný koniec slamky. Všetky zvyšky suspenzie spermií v slamkách 
sa môžu vytlačiť pomocou pipety
6. Odstreďujte 10 minút pri preťažení 500 x g. Brzdu nepoužívajte
7. Odsajte supernatant premývacieho roztoku PureSperm Wash a ponechajte len 
toľko tekutiny, koľko potrebujete na dosiahnutie požadovanej koncentrácie. Ak 
nevidíte žiadnu peletu, ponechajte na dne skúmavky 100 μl tekutiny

2a) Nespracovaný ejakulát
1 – 2. Pridajte 1 diel roztoku Sperm CryoProtec do 3 dielov vzorky (napr. 100 
μl PureSperm CryoProtec do 300 μl vzorky spermií); po pridaní každej kvapky 
dôkladne premiešajte, čím zabránite osmotickému šoku
3. Preneste 0,8 – 1,8 ml zmesi do 2 ml kryofľaštičiek
4. Umiestnite fľaštičky na 30 minút do chladničky (4 – 5 °C)
5. Zamrazte fľaštičky vo vodorovnej polohe v mrazničke alebo v dusíkovej pare 
nad hladinou tekutého dusíka na prípravku CryoFloater™ Vials. Zatvorte veko. 
Nechajte pôsobiť 30 minút
6. Uchovávajte v tekutom dusíku

2b) Rozmrazenie nespracovaného ejakulátu
1. Vyberte fľaštičku z nádoby na tekutý dusík
2. Vložte fľaštičky do vody pri teplote 37 °C a počkajte približne 2 až 3 minúty, kým 
nezmiznú všetky ľadové kryštáliky
3. Zrieďte rozmrazený materiál s 0,5 ml premývacieho roztoku PureSperm Wash
4. Pripravte 40 % až 80 % gradient hustoty PureSperm s objemom 1 ml na každú 
vrstvu. Navrstvite rozmrazený ejakulát na gradient
5. Odstreďujte 20 minút pri preťažení 300 x g
6. Odsajte všetko okrem pelety a 4 až 6 mm vrstvy roztoku PureSperm 80 %
7. Na odsatie pelety použite novú pipetu. Obsah preneste do novej skúmavky s 
obsahom 4 ml premývacieho roztoku PureSperm Wash
8. Odstreďujte 10 minút pri preťažení 500 x g
9. Odsajte supernatant premývacieho roztoku PureSperm Wash a vzorka je 
pripravená na použitie

Na dosiahnutie potrebného gravitačného preťaženia:
www.nidacon.com/rpm

Symbol
1.Teplotný limit   5.Pozri návod na použitie
2.Použiť do - pozri štítok  6.Značka CE
3.Sterilizované pomocou aseptických  7.Výrobca
techník spracovania  8. Účel použitia 
4.Kód šarže    

SL
Predvidena uporaba
Optimizirano za zamrzovanje človeške sperme.

Sestavine
Natrijev klorid   EDTA
Kalijev klorid   HEPES
Magnezijev sulfat  Glukoza
Kalijev dihidrogenfosfat  Glicerol
Natrijev bikarbonat  Prečiščena voda
Natrijev piruvat 
Kalcijev laktat

Značilnosti delovanja
pH   7,5–8,5
Ravni endotoksinov  < 1,0 EU/ml
Delež ponovne pridobitve izvirnih gibljivih 
semenčic po zamrznitvi in odtajanju > 50 %
Sterilno filtrirano  SAL 10-3

Vsebina je testirana samo glede na preživetje človeške sperme. 
Steklenice in zamaški so testirani z mišjimi zarodki (MEA).

Shranjevanje in stabilnost
Shranjujte pri temperaturi od 2 do 30 °C ter preprečite izpostavljenost 
temperaturam nad in pod tema vrednostma. Pri teh pogojih je rok uporabnosti 
izdelka Sperm CryoProtec 12 mesecev. Rok uporabnosti je prikazan na steklenicah 
in škatlah.
Steklenice odpirajte in zapirajte v aseptičnih pogojih. Ko odprtega izdelka ne 
uporabljate, ga shranjujte pri temperaturi od 2 do 8 °C. Rok uporabnosti na oznaki 
izdelka velja, če se izdelek shranjuje in uporablja skladno s priporočili proizvajalca.
Proizvajalec izdelku Sperm CryoProtec ni dodal nobenih antibiotikov, nestabilnih 
aditivov ali konzervansov.

Previdnostni ukrepi in opozorila
• Vedno uporabljajte aseptične postopke.
• Izdelek Sperm CryoProtec vsebuje glicerol, ki je vnetljiv. Pri distributerju ali 
proizvajalcu je na voljo varnostni list materialov (glejte www.nidacon.com).
• Ne uporabljajte raztopine, pri kateri so vidni znaki bakterijske kontaminacije ali če 
zamašek nenamerno pride v stik z nesterilnimi površinami.
• Ne uporabljajte vsebine, če je pretrgan varnostni pečat.
• Ni primerno za večkratno uporabo.
• Zvezni zakon (ZDA) omejuje prodajo tega pripomočka na zdravnika ali po 
njegovem naročilu.
• Preverite skladnost s predpisi, ki urejajo uporabo izdelkov za tehnike asistirane 
reprodukcije (ART) v vaši državi.

Priporočila
Čeprav je mogoče zamrzniti neobdelano spermo, priporočamo, da se ejakulat 
pripravi z gradientom gostote PureSperm in izpere z izdelkom PureSperm Wash, 
preden dodate izdelek Sperm CryoProtec.  S to metodo boste odstranili semensko 
plazmo ter reaktivne kisikove spojine (ROS) in njihove vire, kar zagotavlja 
optimalno ponovno pridobitev gibljivih semenčic po odtajanju.

Reagenti in oprema
• Sperm CryoProtec in PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterilne pipete
• Sterilne koničaste centrifugalne epruvete za enkratno uporabo (npr. Falcon 2075)
• Sterilne viale ali plastične slamice za krioprezervacijo za enkratno uporabo

Zamrzovanje sperme z izdelkom Sperm CryoProtec

1a) Z gradientom pripravljena sperma
1.–2. 1 del izdelka Sperm CryoProtec dodajte 3 delom vzorca (npr. 100 μL 
PureSperm CryoProtec za 300 μL vzorca sperme), pri čemer zagotovite temeljito 
mešanje po dodajanju posameznih kapljic, da preprečite osmotski šok.
3. Slamice napolnite s suspenzijo sperme in jih zatesnite.
4. Slamice ekvilibrirajte v hladilniku 10–60 minut.
5. Slamice postavite vodoravno na izdelek CryoFloater™Straws v dušikovi pari. 
Zaprite pokrov. Pustite 10–30 minut.
6. Slamice hitro prestavite v tekoči dušik in jih shranite v njem. Slamic se ne 
dotaknite z roko.

1b) Odtajanje z gradientom pripravljene sperme
1. Slamico vzemite iz vsebnika s tekočim dušikom.
2. Slamico za 30 sekund postavite v vodo pri temperaturi 37 °C.
3. Posušite površino slamice.
4. Odrežite en konec slamice.
5. Vsebino ponovno suspendirajte v 5 mL izdelka PureSperm Wash, tako da 
odrežete zgornji konec slamice. Preostalo spermo v slamici lahko odstranite s 
pipeto.
6. Centrifugirajte 10 minut pri sili 500 x g. Ne uporabite zavore.
7. Izsesajte supernatant PureSperm Wash, pri čemer pustite toliko tekočine, kot 
je potrebno za želeno koncentracijo. Če peleta ni vidna, pustite spodnjih 100 μL 
tekočine.

2a) Neobdelan ejakulat
1.–2. 1 del izdelka Sperm CryoProtec dodajte 3 delom vzorca (npr. 100 μL 
PureSperm CryoProtec za 300 μL vzorca sperme), pri čemer zagotovite temeljito 
mešanje po dodajanju posameznih kapljic, da preprečite osmotski šok.
3. Prenesite 0,8–1,8 ml mešanice v 2-ml krioviale.
4. Viale za 30 min postavite v hladilnik (4–5 °C).
5. Viale v vodoravnem položaju zamrznite v zamrzovalniku ali dušikovi pari, ki 
je nad površino tekočega dušika na izdelku CryoFloater™Vials. Zaprite pokrov. 
Pustite 30 minut.
6. Shranite v tekočem dušiku.

2b) Odtajanje neobdelanega ejakulata
1. Viale vzemite iz vsebnika s tekočim dušikom.
2. Viale postavite v vodo pri temperaturi 37 °C, dokler niso več vidni ledeni kristali, 
za približno 2–3 min.
3. Odtaljen material razredčite z 0,5 ml izdelka PureSperm Wash.
4. Pripravite 40-% in 80-% gradient gostote PureSperm z 1 mL v vsaki plasti. 
Odtajan ejakulat v plasteh naložite na gradient.
5. Centrifugirajte 20 minut pri sili 300 x g.
6. Izsesajte celotno vsebino razen pelete in 4–6 mm plasti 80-% izdelka 
PureSperm.
7. Uporabite novo pipeto in izsesajte peleto. Prenesite v novo epruveto, ki vsebuje 
4 ml izdelka PureSperm Wash.
8. Centrifugirajte 10 min pri sili 500 x g.
9. Izsesajte supernatant PureSperm Wash. Zdaj je vzorec pripravljen na uporabo.

Za doseganje ustrezne gravitacijske sile:
www.nidacon.com/rpm

Simbol
1. Temperaturna omejitev          5. Glejte navodila za uporabo
2. Uporabno do – glejte oznako          6. Oznaka CE
3. Sterilizirano z uporabo aseptičnih tehnik obdelave   7. Proizvajalec
4. Serijska številka          8.  Predvidena uporaba

SV
Avsedd användning
Optimerad för infrysning av human sperma.

Komponenter
Natriumklorid   EDTA
Kaliumklorid   HEPES
Magnesiumsulfat  Glukos
Kaliumdivätefosfat  Glycerol
Natriumbikarbonat  Renat vatten
Natriumpyruvat 

Kalciumlaktat

Prestandaegenskaper
pH   7,5-8,5
Endotoxinnivåer   <1,0 EU/ml
Återvinningsgrad av ursprungliga motila 
spermatozoer efter frysning och upptining >50 %
Sterilfiltrerad   SAL 10-3

Innehållet testas endast för överlevnad i human sperma 
Flaskor och proppar är MEA-testade

Förvaring och hållbarhet
Förvara vid 2 till 30 °C och undvik temperaturer över eller under dessa värden. 
Under dessa förhållanden har Sperm CryoProtec en hållbarhet på 12 månader. 
Utgångsdatumet visas på både flaskor och kartonger.
Öppna och stäng flaskor under aseptiska förhållanden. Förvara vid 2 till 8 °C 
efter öppning, när den inte används. Hållbarheten på produktetiketten avser när 
produkten förvaras och hanteras enligt tillverkarens rekommendationer.
Inga antibiotika, instabila tillsatser eller konserveringsmedel har av tillverkaren 
tillsatts till Sperm CryoProtec.

Försiktighetsåtgärder och varningar
• Använd aseptisk teknik vid alla tillfällen
• Sperm CryoProtec innehåller glycerol som är brännbart. Ett säkerhetsdatablad är 
tillgängligt från distributören eller tillverkaren (se www.nidacon.com)
• Använd inte lösning som visar tecken på bakteriell kontamination eller om 
proppen av misstag kommer i kontakt med icke-sterila ytor
• Använd inte innehållet om garantiförseglingen är bruten
• Återanvändning förbjuden
• Enligt federal lag (USA) får denna anordning endast säljas av eller på order av 
en läkare
• Kontrollera regelefterlevnaden som reglerar användningen av ART-produkter i 
ditt land

Rekommendationer
Även om det går att frysa obehandlad sädesvätska rekommenderar vi att ejakulatet 
prepareras på en PureSperm densitetsgradient och tvättas med PureSperm Wash 
innan Sperm CryoProtec tillsätts. Denna metod avlägsnar plasma och ROS och 
deras källor från sädesvätskan, och säkerställer därmed optimal återvinning av 
motila spermier efter upptining.

Reagenser och utrustning
• Sperm CryoProtec och PureSperm Wash
• CryoFloater™
• Sterila pipetter
• Sterila koniska centrifugrör för engångsbruk (t.e.x Falcon 2075)
• Sterila flaskor eller plaststrån för frystorkning för engångsbruk

Frysning av sperma med Sperm CryoProtec

1a) Gradientpreparerad sperma
1- 2. Tillsätt 1 del Sperm CryoProtec till 3 delar prov (dvs. 100 μL PureSperm 
CryoProtec till 300 μL spermaprov) och var noga med att blanda efter att varje 
droppe tillsatts för att undvika osmotisk chock
3. Fyll strån med spermasuspensionen och försegla stråna
4. Låt stråna ekvilibreras i kylskåp i 10-60 minuter
5. Placera stråna horisontellt i kväveånga på CryoFloater™Straws. Stäng locket.
Låt stå i 10-30 minuter
6. Överför snabbt stråna till flytande kväve och förvara dem i flytande kväve. Rör 
inte vid stråna med händerna

1b) Upptining av gradientpreparerad sperma
1. Ta upp strået från tanken med flytande kväve
2. Placera strået i vatten i 37 °C i 30 s
3. Torka stråets yta
4. Skär av ena änden av strået
5. Resuspendera innehållet i 5 ml PureSperm Wash genom att skära av stråets 
övre ände. Eventuell spermasuspension som finns kvar i strået kan tryckas ut med 
en pipett
6. Centrifugera i 500 x g under 10 minuter. Använd inte bromsen
7. Aspirera PureSperm Wash supernatant men lämna kvar så mycket vätska som 
krävs för önskad koncentration. Lämna kvar de nedersta 100 μL vätska om ingen 
pellet syns
2a) Obehandlat ejakulat
1-2. Tillsätt 1 del Sperm CryoProtec till 3 delar prov (dvs. 100 μL PureSperm 
CryoProtec till 300 μL spermaprov) och var noga med att blanda efter att varje 
droppe tillsatts för att undvika osmotisk chock
3. Överför 0,8-1,8 ml av blandningen till 2 ml infrysningsflaskor
4. Placera flaskorna i kylskåp  (4-5 °C) i 30 min
5. Frys flaskorna horisontella i frysen eller i kväveånga ovanför ytan på det flytande 
kvävet i CryoFloater™Vials. Stäng locket. Låt stå i 30 min
6. Förvara i flytande kväve

2b) Upptining av obehandlat ejakulat
1. Ta upp flaskorna från tanken med flytande kväve
2. Placera flaskorna i vatten vid 37 °C tills inga iskristaller syns, cirka 2-3 min
3. Späd det upptinade materialet med 0,5 ml PureSperm Wash
4. Förbered en densitetsgradient på 40 % och 80 % PureSperm, med 1 ml i varje 
skikt. Lägg det tinade ejakulatet på gradienten
5. Centrifugera vid 300 x g i 20 min
6. Aspirera allt utom pelleten och 4-6 mm av 80 %-skiktet av PureSperm
7. Använd en ny pipett för att aspirera pelleten. Överför till ett nytt rör innehållande 
4 ml PureSperm Wash
8. Centrifugera vid 500 x g i 10 min
9. Aspirerad PureSperm Wash supernatant och provet är nu klara för användning

För att uppnå rätt g-kraft:
www.nidacon.com/rpm

Symbol
1.Temperaturgräns  5.Se bruksanvisningen
2.Bäst före - se etikett  6.CE-märkning
3.Steriliserad med aseptisk teknik 7.Tillverkare
4.Satskod   8. Avsedd användning

Ordering Information 
Volume  Article No.
2x20 mL  SCP-020

Manufactured by:

              Nidacon International AB
             Flöjelbergsgatan 16B 
             431 37 Mölndal , Sweden                           2460
E-mail contact@www.nidacon.com
Tel: +46-31-703 06 30
www.nidacon.com
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